Разработана новая  инструментальная психотехника самоизбавления от никотиновой зависимости

        Новизной разработанной психотехники самоизбавления от никотиновой зависимости является сочетанное применение инструментальных приемов арт-терапии и когнитивной аутопсихотерапии.

       Конструктивное оформление разработки реализовано в виде фиксируемого на пачке сигарет плоского сменного аппликатора многократного использования. Аппликатор снабжен миниатюрным сенсором, включающим при открывании пачки миниатюрного устройства с функцией звукозаписи и звуковоспроизведения. Тем самым обеспечивается включение автоматического звукового предупреждение о негативных последствиях курения при попытке закурить очередную сигарету (при открывании пачки сигарет для взятия очередной сигареты).
      Характерно, что звуковое предупреждение сформировано в виде музыкальных символов летального исхода и различных, характерных для погребения, звуковых эффектов, на фоне которых воспроизводятся аффирмации о негативных последствиях курения для здоровья человека.

    Таким образом, разработка сочетано реализует:

-принцип одновременного воздействия на первую и вторую сигнальные системы человека, что способствует повышению эффективности приемов аутопсихотерапии;

-принцип биологической обратной связи (отражение ритуала движений перед попыткой закурить очередную сигарету в «физиологическом зеркале» звуковых стимулов;
-сочетанное применение приемов арт-терапии и когнитивной аутопсихотерапии для самоизбавления от никотиновой зависимости.

     Разработка методов самоизбавления от никотиновой зависимости имеет существенное медико - социальное значение, т.к. согласно данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) курение обусловливает следующие негативные последствия:
- каждая десятая смерть в мире может быть связана с курением;

-курение остается вторым по распространенности фактором риска ранней смерти и инвалидности;
- каждые 7 секунд от болезней, вызванных курением, умирает 1 житель планеты;

-согласно статистическим данным, 90% курильщиков умирает от рака легких, 75% - от хронического бронхита, 25% - от ишемической болезни сердца;

-выкуривание более одной пачки сигарет в день способствует увеличению в 2 раза риска развития болезни Альцгеймера в пожилом возрасте; 

-у мужчин, выкуривающих до 10 сигарет в день, риск развития импотенции увеличивается на 27%, у выкуривающих от 11 до 20 сигарет в день – на 45%, а у тех, кто выкуривает больше 20 сигарет - на 65%.
   Более подробное описание практических приемов разработки отражено автором (Чаусовский Григорий ютуб) в видеосюжете: https://www.youtube.com/channel/UCZv-e5fMGBfxRsf8R-Wh5sA    (Григорий Чаусовский - YouTube)
