Разработана новая биоадаптивная арт-терапевтическая психотехнология профилактики развития постстрессовых расстройств

    Новизной разработки является сочетанное применение инструментальных психотехник художественной арт-терапии, цветостимуляции , музыкотерапии и аутосуггестии.
    Конструктивно разработка выполнена в виде плоской светодиодной панели, на которой фиксируется выполненный больным на бумажном носителе рисунок, цветодинамического проектора и портативного электронного музыкального синтезатора, которые включаются синхронно тактам дыхания.

     На такте «вдоха» включается цветодинамический проектор красного спектра светового излучения, освещающий рисунок на светодиодной панели в  динамическом световом режиме. На такте медленного «выдоха» включается светодиодная панель, обеспечивающая «внутреннюю» подсветку рисунка, что способствует усилению эмоциональной компоненты  восприятия его сюжета. Синхронно такту «выдоха» включается также устройство воспроизведения медитативной музыки.

    На рисунке также имеется текст аффирмаций антистрессовой смысловой направленности. При этом обеспечивается одновременное воздействие как на первую сигнальную систему (акустическими и звуковыми стимулами), так и на вторую (смысловой нагрузкой текста аффирмаций) сигнальную систему человека, что способствует повышению эффективности реализации приемов аутосуггестии.
   Управление световыми и звуковыми стимулами осуществляется сенсорами диафрагмального дыхания, что позволяет реализовать принцип биологической обратной связи для ускоренного освоения этого типа антистрессового дыхания. Следует отметить, диафрагмальный тип дыхания способствует также снижению симпатической активации, характерной для постстрессовых расстройств.

    Музыкальное сопровождение ритмов дыхания осуществляется на фоне барабанной дроби с частотой 1 Гц, что позволяет реализовать метрономизированный тип дыхания, который инициирует  респираторное усиление вариабельности сердечного ритма, снижение уровня тревожности и стабилизацию эмоционального состояния.   Следует отметить, что при развитии постстрессовых расстройств наблюдается снижение показателя вариабельности сердечного ритма.
    Таким образом, разработанная инструментальная психотехнология позволяет непосредственно в бытовых условиях самостоятельно осуществлять тренинг по профилактике развития постстрессовых расстройств путем сочетанного применения приемов биологической обратной связи, аутосуггестии, цветотерапии и художественной терапии. Одновременно реализуется возможность ускоренного освоения приемов волевого управления дыханием  для целенаправленной самокоррекции индивидуального вегетативного профиля (инициирования формирования состояния вегетативного баланса).
    Предложенная разработка  может быть использована в качестве эффективного дополнения при реализации комплексных терапевтических мероприятий для борьбы с постстрессовыми расстройствами как в специализированных реабилитационных центрах, так и непосредственно в бытовых условиях.

   Более подробное описание практического применения разработки для профилактики постстрессовых расстройств отражено автором (Чаусовский ютуб) в видеосюжете : https://www.youtube.com/channel/UCZv-e5fMGBfxRsf8R-Wh5sA    (Григорий Чаусовский - YouTube)

