Разработана  уникальная полимодальная арт-терапия  состояния эмоционального дискомфорта
    Новизной разработанной арт-терапии является её полимодальная инструментализация, что позволяет сочетано реализовывать биоадаптивные приемы художественной, аппликационной и музыкальной арт-терапии.

    Конструктивно разработка выполнена в виде сенсоров диафрагмального дыхания, коммутирующих синхронно ритму дыхания пользователя цветодинамические и акустические стимулы. При этом на такте «вдоха» на художественной картине цветов –колокольчиков зажигаются красные огоньки вокруг кувшинов , а на такте медленного «выдоха» и последующей паузы зажигаются зеленые и оранжевые огоньки на цветах и включается медитативная  «музыка колокольчиков». Реализуемые биоадаптивные психотехники способствуют формированию следующих, значимых для успешной арт-терапии состояния эмоционального дискомфорта, эффектов: 

-активации парасимпатического тонуса вегетативной нервной системы;

-дистанцированию от стрессогенного стиля мышления;

-трансформации арт-терапевтических эффектов в состояние душевной гармонии;

-активации опиодно-дофаминой системы;

-целенаправленного влияния на частотный вектор биоэлектрической активности головного мозга (инициирования  альфа-ртма частотного спектра);

-устранения непродуктивного стиля мышления, в частности руминации, психотехникой концентрации внимания на респираторно-синхронизированных эффектах арт-терапии;
-активации эндогенного синтеза гормона серотонина приемами фотостимуляции;

-гармонизации межполушарных взаимодействий;

-мышечной и психической релаксации;

    Разработкой предусмотрено также осуществление принципиально  нового  приема арт-терапии – аппликация визуализируемых художественных  картин миниатюрными трогательными подвижными электромеханическими фигурками, что способствует активации эмоциональных компонентов арт-терапии.
    Предложенная арт-психотехнология может быть использована для устранения состояния эмоционального дискомфорта, обусловленного влиянием хронического эмоционального стресса, постстрессовыми эффектами, фобиями, депрессиями и т.д.

     Положительным аспектом разработки является возможность её применения в качестве бытового средства индивидуальной психогигиены, эффективного дополнения к существующим методам комплексной терапии различных эмоциональных расстройств.

     Более подробное описаний практических приемов использования предложенной разработки для устранения состояния душевного дискомфорта отражено автором (Чаусовский Григорий, ютуб) в видеосюжете: https://www.youtube.com/channel/UCZv-e5fMGBfxRsf8R-Wh5sA    (Григорий Чаусовский - YouTube)

