Разработана медитативно-полимодальная психотехника ускоренного формирования высокого уровня стрессоустойчивости
  Новизной разработанной психотехнологии является сочетанное применение инструментальных приемов артистической психотехники на фоне биоадаптивного управления дыханием, цвето, акусто и вкусовой стимуляции.

  Конструктивно разработка оформлена в виде закрепленных на поясе сенсоров диафрагмального дыхания, включающих синхронно ритму диафрагмального дыхания портативный цветодинамический проектор, музыкальный синтезатор медитативной музыки и миниатюрный электровкусовой стимулятор. В комплект разработки входит также красочное динамическое устройство «радужная вертушка», имитирующая формирование мыльных пузырей или динамический эффект «распускания бутона цветка».
   Техническое решение разработки реализует принцип полимодальной медитации на фоне биоадаптивного управления дыханием и инициирования эффектов арт-терапии, что позволяет реализовывать тренингу по ускоренному формированию навыков совладания со стрессом и повышения уровня стрессоустойчивости. При этом инициируются следующие психологические и физиологические отклики:
-снижение уровня симпатической активации ;

-отвлечение от стрессогенного стиля мышления;

-гармонизация межполушарных взаимодействий;

-целенаправленное самовлияние на частотный спектр биоэлектрической активности головного мозга (инициирование альфа-ритма частотного спектра биоэлектрической активности мозга);

-усиление концентрации внимания на полимодальных стимулах (реализация психотехники «полимодальной медитации»;

-одновременная, синхронизированная с дыханием, активация нейронов областей головного мозга, связанных с обработкой слуховых, зрительных и вкусовых стимулов, что способствует снижению активности коры головного мозга  за счет частотно-респираторной  синхронизации»; 

-трансформация арт-терапевтичского эффекта в состояние эмоциональной стабильности.
  Предложенная разработка относится к категории инструментальных средств индивидуальной психогигиены и сможет найти применение  в паллиативной и реабилитационной медицине для повышения уровня стрессоустойчивости, гармонизации душевного и психического здоровья человека.
   Более подробное описание практического использования приемов разработки для ускоренного формирования высокого уровня стрессоустойчивости отражено автором в видеосюжете (Чаусовский ютуб): https://www.youtube.com/channel/UCZv-e5fMGBfxRsf8R-Wh5sA    (Григорий Чаусовский - YouTube)

