Разработано инструментальное средство для экстренной психологической самопомощи
    Конструктивное оформление разработанного тренажера реализовано в виде миниатюрного насоса, поршень которого снабжен пористым аппликатором, пропитанным эфирным маслом с прогнозируемым эффектом ароматерапии (самовлияния на индивидуальный эмоциональный профиль). На наружной поверхности насоса закреплены сенсоры положения поршня в процессе ароматерапии, которые коммутируют генераторы музыкальных звуков, что позволяет реализовать эффект «арома-музыкотерапии». На такте «вдоха» ароматизированный воздушный поток направляется в соответствующую ноздрю на фоне специфичной «музыки подачи аромата», а на такте «выдоха» формируется уже другой музыкальный фон (поршень насоса при этом перемещается в обратную сторону).
   Техническое решение разработки способствует формированию следующих физиологических откликов, значимых для успешного оказания психологической самопомощи:

-получения физиологического отклика ваготропной направленности (замедление ритма сердечных сокращений, снижение показателей артериального давления, инициирование релаксационных реакций) за счет раздражения на слизистой носа рецепторов тройничного нерва, связанного по рефлекторной дуге с блуждающим нервом;
-нервно - рефлекторного воздействия летучими компонентами эфирного масла с целью инициирования прогнозируемых эффектов (эфирное масло лаванды характеризуется антистрессовым эффектом, бергамота – релаксирующим эффектом и т.д.);

- гармонизации межполушарных взаимодействий приемами латеральной стимуляции рецепторов слизистой носа;

-мышечной и психической релаксации приемами сочетанного применения методов селективной арома-и музыкотерапии;
-целенаправленной самокоррекции индивидуального вегетативного профиля приемами ароматерапии (при этом для активации  левополушарной системы, способствующей симпатической активации, используется эфирное масло розмарина, а для правополушарной системы (активации парасимпатического тонуса вегетативной нервной системы) – эфирное масло бергамота.

    Характерно, что раздражение обонятельного анализатора человека «объективно приятными запахами» ( например, эфирными маслами герани и бергамота) вызывает нормализацию кровяного давления, замедление пульса, а предусмотренная разработкой пневмостимуляция слизистой носа с ее огромными рецептивными полями инициирует вазодилатацию сосудов головного мозга. Раздражение рецепторов обонятельного нервов вызывает в нейронах коры головного мозга встречный очаг возбуждения, ослабляющий очаг возбуждения, активируемый  эмоциональным стрессом.
   Предложенная разработка сможет найти применение в реабилитационной и паллиативной медицине, для профилактики развития постстрессовых расстройств, в качестве инструментального средства индивидуальной психогигиены с функциональными возможностями оказания экстренной психологической самопомощи.

  Более подробное описание приемов практического применения разработки для оказания экстренной психологической самопомощи отражено автором (Чаусовский ютуб) в видеосюжете: https://www.youtube.com/channel/UCZv-e5fMGBfxRsf8R-Wh5sA    (Григорий Чаусовский - YouTube
