Разработан электронный тренажер по формированию навыков эмоциональной стабилизации

   Разработанный тренажер позволяет общедоступными приемами ускоренно формировать навыки  эмоциональной стабилизации путем сочетанного применения приемов биоадаптивного осуществления произвольных жевательных движений, синхронизированных с активным музицированием и светостимуляцией.
   Конструктивно разработка оформлена в виде серийного силиконового тренажера для губ, снабженного тактильными сенсорами, которые синхронно произвольным жевательным движениям включают генератор мелодичных звуков и закрепленные на затемненных очках зеленые светодиодные излучатели.

  Техническое решение разработки обеспечивает формирование следующих, значимых для успешной аутостабилизации эмоционального состояния, отклики:

-снижение уровня стрессового гормона кортизола;

- предотвращение увеличения плазменного кортикостерона и норадреналина;

-активацию высвобождение гистамина H1 в гиппокампе;
 -ослабление стресс-индуцированного выброса норадреналина в миндалине;
 -уменьшение концентрации кортизола в слюне;
 -активацию синтеза инсулина, стимулирующего зоны мозга, которые влияют на эмоциональное состояние; 
  -снижение уровня катехоламинов; 
 -ослабление стресс-индуцированных функциональных и морфологических изменений в гиппокампе;
 -повышение активности в префронтальной коре, которая участвует в управлении стрессом;

- отвлечение от психотравмирующих переживаний;

-снижение показателей частоты сердечных сокращений и артериального давления;

-стабилизацию эмоционального состояния;

-инициирование состояния психологического комфорта и душевной гармонии;

-гармонизацию межполушарных взаимодействий, что создает благоприятный фон для успешного формирования стрессоустойчивости, оптимизации вегетативной регуляции, инициирования состояния релаксации и душевной гармони;

-активацию креативных резервов для совладения со стрессом путем самовыражения своих чувств и своего состояния посредством перехода мышления с вербального на музыкально-образное.

   Экспериментально подтверждено (Johnston C.,2011), что движение челюстей способствует отвлечению от стрессовой ситуации, активации внутреннего сосредоточения и улучшению кровоснабжения мозга. Эти антистрессовые эффекты обусловлены вовлечением в произвольное управление жевательными движениями сложных регуляторных механизмов инициируемых центром жевания головного мозга, билатеральными представительствами жевательных движений на уровне коры, возрастанием интенсивности нейросигналов в гиппокампе.
     Новизной разработки является реализация на основе её технического решения возможности автоматической синхронизации ритма жевательных движений с частотными параметрами фотостимуляции и ритмо-темпа активного музицирования. При этом активное музицирование реализуется приемами автоматического, синхронизированного с жевательными движениями, формирования мелодичного звукоряда, что исключает необходимость обязательного наличия у пользователя музыкальных навыков (чувства ритма, музыкального слуха и т.д.) и способствует общедоступному ускоренному освоению разработанной антистрессовой психотехники.
   Более подробное описание практических приемов использования разработки отражено автором в видеосюжете на авторском канале – Чаусовский Григорий ютуб. 
