Разработана новая инструментальная психотехнология самокоррекции поведения человека  в целях самовлияния на формирование его жизненной судьбы

      Целью разработанной психотехнологии является самокоррекция тех поведенческих аспектов человека, которые в определенной мере влияют и на формирование его жизненной судьбы (активация волевого потенциала для успешной реализации намеченных жизненных планов, формирование навыков  психической саморегуляции, высокого уровня стрессоустойчивости и т.п.).
    Конструктивное оформление разработки реализовано в виде тематически подобранных картинок, подсветка которых  осуществляется светодиодными аппликаторами, включение которых синхронизировано с ритмом дыхания пользователя и активного музицирования на глюкофоне. 
   Под картинками  размещен текст аффирмаций , смысловая нагрузка которых направлена  на реализацию аутосуггестивных приемов самокоррекции поведения.

   Реализация приемов предложенной психотехнологии осуществляется на фоне активного музицирования с помощью лепесткового музыкального инструмента – глюкофона.  Известно, что именно этот музыкальный инструмент позволяет общедоступными приемами, не требующими наличия музыкальных навыков,  формировать интуитивную медитативную музыку.

   На первой картинке изображен символика жизни с текстом аффирмаций –предупреждений о негативных последствиях на формирование жизненной судьбы определенного стиля поведения и проявлений безволия. Визуализация этой картинки  осуществляется на фоне формирования интуитивной музыки минорного стиля. Ритм этой музыки синхронизирован с ритмом «бегущих огней» вдоль отдельных сюжетных, символически характеризующих формирование жизненной судьбы человека, фрагментов картинки.
   На второй картинке изображена художественная символика радости и счастья. Подсветка этой символики оранжевым спектром светового излучения осуществляется синхронно ритму дыхания пользователя на фоне формирования импровизированной музыки уже мажорного стиля. Под этой картинкой размещен текст аффирмаций, смысловая нагрузка которых направлена на целенаправленную самокоррекцию поведения в целях минимизации его негативных проявлений  на формирование жизненной судьбы человека.
    Таким образом, предложенная инструментальная психотехнология позволяет сочетано реализовывать следующие психотехники, способствующие успешной самокоррекции  тех поведенческих аспектов, которые наиболее значимы для созидательного влияния на формирование его жизненной судьбы:

-инструментальные методы аутосуггестии, повышение эффективности которых осуществляется одновременным воздействием как на первую (акустическими и световыми стимулами), так и на вторую (смысловой нагрузкой текстов аффирмаций) сигнальные системы человека;

-приемы арт-терапии (в форме визуализации художественных произведений на фоне активного музицирования);

-биодаптивную (синхронизированную с дыханием) аудио-визуальную стимуляцию.
     Более подробное описание практических приемов использования разработки для самокоррекции поведения человека в целях созидательного самовлияния на его жизненную судьбу, отражено автором в видеосюжете ютуб (см. Чаусовский Григорий ютуб). 
