Путин в 2018 году
Обострившаяся обстановка в мире, экономические трудности внутри страны, проблемы безопасности и угрозы терроризма требуют четкого определения вектора дальнейшего развития государства.
Пока же тот факт, что до сих пор нет четкого ответа на вопрос – может ли В. Путин баллотироваться на выборах в 2018 году, серьезно смущает экспертов и политологов. От его решения многое зависит. Фактически, в следующем году будет избран тот маршрут, по которому огромная Россия будет следовать в течение следующих шести лет. Этими ближайшими перспективами и объясняется большой интерес всех без исключения слоев российского общества к предстоящим выборам. 
На большой пресс-конференции в декабре Путин высказался в том ключе, что «время ответа еще не созрело». В интервью агентству Bloomberg он также подтвердил, что пока не имеет четкой позиции по этому вопросу.
время уходить, или шансы на продолжение правления Путина
Возможные преемники Путина в 2018 году изучаются в западных СМИ, а некоторые граждане и вовсе обеспокоены сменой политических игроков. Однако сбрасывать со счетов нынешнего лидера «Единой России» не стоит по следующим причинам:
· президент полон сил и, несмотря на возраст (64 года), продолжает сохранять бодрость и активность, необходимую для успешной политической деятельности;
· авторитет Путина среди россиян очень велик, поэтому, если он выдвинет свою кандидатуру на пост, вероятность избрания приблизится к 100%;
· пока что у президента нет по-настоящему ярких и надежных преемников.
Факт остается фактом: после политических событий на Украине и присоединения республики Крым популярность нынешнего главы государства выросла до небес. Если прибавить к этому еще и консервативность русского общества, боящегося что-то менять, дабы не сделать хуже, факт очередного шестилетнего президентства окажется вероятным.
Сам же Владимир Владимирович пока не делает официальных заявлений, но в кулуарах Кремля ходят слухи, что президент не намерен выдвигаться на пост, поскольку его 16-летнее нахождение у власти затянулось. Возможно, президент объективно оценивает свои возможности и хочет уйти с поста на мажорной ноте, ведь сейчас его политическая популярность высока, как никогда. Оппозиция и вовсе выступает резко против очередного избрания Путина, и если это все же произойдет, в стране наверняка начнутся волнения.
Шансы на очередное президентство Дмитрия Медведева

Однажды Дмитрий Анатольевич Медведев уже был преемником нынешнего лидера и тогда с возложенными на него функциями справлялся неплохо. Какие же аргументы можно выдвинуть в пользу того, что Медведев займет хорошо известное ему место у власти?
1. Кандидат известен публике, и народ скорее будет голосовать за уже зарекомендовавшего себя политика, чем за «новичка» в кремлевских играх.
2. Медведев вот уже много лет является приближенным Путина и одним из его главных советников.
3. Дмитрий Анатольевич моложе своего наставника на 13 лет, а в возрасте 51 года можно смело занимать президентское кресло, не вызывая вопросов и осуждений со стороны прессы.
Однако западные журналисты уверены, что второй раз Медведеву вакантная должность не достанется, поскольку в последние пару лет его имя ассоциировалось скорее с нелепыми казусами, чем с адекватными политическими действиями. Странные высказывания и поведение на церемонии открытия Олимпиады в Сочи могли поставить крест на любой карьере, но Дмитрий Анатольевич все же сумел сохранить свои шансы на президентство в 2018 году.
Выборы российского президента, которые пройдут в 2018 году, уже вызывают множество слухов, дискуссий и вопросов. Безусловно, для граждан любого государства вопрос выбора нового главы является весьма значительным и важным. Ведь именно президент определяет направление будущего развития страны, является гарантом демократии и поддержки социально незащищенных слоев, определяет внешнеполитический курс и внутренние процессы во всех сферах жизни современного общества.
Конституция РФ гласит, что глава государства должен быть избран путем прямого и тайного волеизъявления всех граждан. Новый президент будет править на протяжении шести лет, что, конечно, является весьма значительным сроком. Самый актуальный вопрос, которым сейчас задаются простые граждане, звучит так: может ли текущий президент, Владимир Путин, переизбираться еще на один срок? Давайте попробуем выяснить дальнейшие планы первого лица России!
Что говорит законодательство?
Выборы президента страны, согласно выдержкам из Конституции РФ, должны пройти 11 марта 2018 года. Новоизбранный глава России будет состоять на этой должности на протяжении шести лет, то есть до 2024 года. Согласно основному закону, текущий президент, Владимир Путин, имеет конституционное право выдвигать свою кандидатуру на второй срок, так как сейчас он является избранным народом президентом на первом сроке правления.
Напомним, что прошлые выборы состоялись 4 марта 2012 года. Кстати, именно тогда и была введена законодательная инновация выбора президента на шестилетний период. С 1995 года и до этого момента парламентские выборы можно было считать первым этапом президентской гонки.
Что говорит окружение президента?
Дмитрий Песков, пресс-секретарь Владимира Путина, заявляет, что не осведомлен о дальнейших планах президента. Народ заговорил о выборах слишком рано, и Песков окрестил это «электоральным рефлексом». Если бы президент избирался на 4 года, как раньше, весной 2016 года как раз подошло бы время очередных федеральных выборов главы державы. Но на сегодняшний день до этого события остается целых два года. Согласно словам пресс-секретаря, институты власти сейчас полностью погружены в текущие проекты.
Так далеко в будущее пока никто не заглядывает. Однако был задан второй вопрос: будет ли Владимир Путин баллотироваться сам, или снова поменяется местами с преемником, претендуя на пост премьера, как уже было при ротации с Дмитрием Медведевым? Пресс-секретарь отметил, что этими сведениями он также не располагает. Всем журналистам стоит запастись терпением и подождать момента, когда будет назначен старт избирательной кампании 2018 года.
Что говорит сам Путин?
Не так давно президент России дал интервью американскому телеканалу CBS. Конечно, ведущие не преминули задать актуальный вопрос касательно будущих выборов и того, насколько далеко простираются во времени планы Владимира Путина. Глава России ответил, что не собирается нарушать правила, прописанные в основном законе страны, но и не знает, будет ли реализовывать свое право баллотироваться на второй срок в 2018 году.
Основными факторами, которые будут влиять на это решение, Путин назвал ситуацию в России, мировые тенденции и свое личное настроение. В апреле 2016 года Владимир Путин также сообщил, что его команда пока не думает о будущих выборах. Нынешняя задача президента — оправдать доверие избирателей и выполнить обещания, данные на прошлых выборах.
Выборы 2018: альтернативные прогнозы
Желание баллотироваться на пост президента публично высказали и некоторые популярные политики. Среди них: Владимир Жириновский; Григорий Явлинский; Алексей Навальный; Ирина Прохорова; Максим Сурайкин. С большой долей вероятности своих кандидатов выдвинут и другие политические «мастодонты»: КПРФ и «Справедливая Россия». Не исключены и самовыдвиженцы. Шансы всех этих кандидатов крайне малы. Лидер ЛДПР Владимир Жириновский имеет наивысшую среди них популярность: его электоральный рейтинг по оценкам ФОМ в декабре 2016 года составил 10 %. Старые знакомые Жириновского по президентским выборам – Геннадий Зюганов, Сергей Миронов, Григорий Явлинский при наилучшем стечении обстоятельств могут рассчитывать на 5 %. (Рейтинг Зюганова на декабрь 2016 года, оценка ФОМ). Возможности лидера «Коммунистов России» Максима Сурайкина и Ирины Прохоровой, возглавляющей фонд Михаила Прохорова ничтожно малы.
Х фактор
Публично объявил о своих претензиях на президентское кресло и популярный в либеральной среде политик Алексей Навальный. На его стороне – довольно удачный опыт, полученный на выборах градоначальника Москвы 2013 года, где он набрал 27 % голосов. С точки зрения известных политологов Станислава Белковского и Валерия Соловья, Навальный в 2018 году будет своеобразным политическим «джокером». По различным оценкам, он в состоянии набрать от 15 до 25 % голосов на президентских выборах.
Если Навальный «пойдет» на выборы 2018 года, его фигура привлечет к участию в процедуре сотни тысяч граждан России с либеральными или оппозиционными взглядами. С учетом низкой явки на думских выборах в сентябре прошлого года, участие столь популярной в определенных кругах фигуры, может стать мощным катализатором общественного интереса к предстоящим выборам. Опасен ли Навальный для Путина, как соперник? Это станет понятно в ближайшие месяцы. Вполне возможен вариант, при котором он не будет допущен к выборам из-за судимости или других обстоятельств.
Вывод
Политологи уверены, что молчание «штаба Путина» — свидетельство того, что четкая политическая концепция будущих президентских выборов пока не сформирована. Между парламентской и президентской кампаниями наблюдается весьма продолжительный временной разрыв. Если раньше они реализовались параллельно, то сейчас это два совершенно самостоятельных события. В связи с этим нужно продумать отдельное обращение к народу, назвать стратегические задачи кандидата в президенты, оценить политических игроков в своей команде и возможных конкурентов.
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