Электроны и позитроны это магнитные монополи 
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По нашей гипотезе электрические заряды распространяется не сами по себе, а посредством гравитонов.  

 Гравитон - это магнитный диполь, и его заряд образуется посредством пояса в виде тора (тороида). Ось вращения тора проходит через полюса диполя, и наружная часть его оболочки вращаются, либо от северного полюса диполя к южному полюсу, либо наоборот, генерируя своим вращением, либо северный полюс магнита (электрон), либо южный полюс (позитрон). Тогда как противоположные полюса генерируются внутренней частью тора.  

 Притянутые  к тороиду окружающие его эфирные гравитоны, одноимёнными с ним магнитными полюсами, образуют электрическую составляющую заряда.   

А гравитоны, находящиеся внутри тороидов, своими полюсами присоединяет эфирные гравитоны, которые образуют магнитную составляющую заряда.

Таким образом, электрон это на 95% является магнитным монополем северного полюса, а позитрон – магнитным монополем южного полюса. 

 Каждый заряд генерирует 5% магнитной индукции противоположного полюса.
Когда на проводник подаётся разность потенциалов, проводник по всей его длине электризуется, то есть гравитоны  вокруг проводника превращаются в электроны или позитроны и начинает течь электронно-позитронный ток.

Причём, заряды в этом токе имеют строго определённую конфигурацию, которая позволяет зарядам генерировать вектор магнитной индукции не только перпендикулярно вектору движения тока, но и параллельно линии, которая рисует сечение проводника.     

Поэтому, при движении тока,  перпендикуляр вектора магнитной индукции зарядов превращается в окружающие проводник спиралевидные силовые линии магнитного поля, а направление распространения тока (направление распространения зарядов) рождает правило буравчика, по которому можно определить направление  распространения тока.       

Таким образом, электронный ток есть движение электронов вокруг проводника,  генерирующих вокруг него северный полюс магнита, и поляризующих эфирные гравитоны по направлению от центра заряда.

Позитронный ток есть движение позитронов вокруг проводника, генерирующих вокруг него южный полюс магнита, и поляризующих эфирные гравитоны по направлению к центру заряда.
Подробности можно посмотреть  на сайте автора: статья  Великое объединение состоялось http://tverd4.narod.ru/100.html
