Большой взрыв и большая Вселенная
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Кроме нашей маленькой (наблюдаемой) вселенной существует вечная и бесконечная большая Вселенная, состоящая из бесконечного множества вселенных, подобных нашей. Часть вселенных расширяется, другая часть сворачивает своё пространство до размеров гравитонной звезды. 

Все вселенные эволюционируют в единой мировой среде – эфире.  

 Гравитонная звезда рождается посредством гравитационного коллапса, когда гравитация полностью разрушает все элементы ядер и когда единственным «кирпичиком» материи становится гравитон.

 Гравитационный коллапс гравитонной звезды генерирует её вращение  колоссальной скорости. Плотность гравитонов на несколько порядков превышает ядерную плотность. Гравитация звезды притягивает к себе тела, до тех пор, пока скорость вращения звезды вокруг собственной оси вращения ни разорвёт её. 

Так рождается большой взрыв.  

Большой взрыв рождает пространство, заполненное гравитонами. 

Гравитоны это микроскопические вихри эфира, которые своим вращением генерируют полюса магнита. 

В определённых условиях часть гравитонов приобретают заряд позитрона.

Часть таких позитронов, имея колоссальную скорость вращения, окутывает себя гравитонными сферами, и превращается в протоны.  

Другая часть позитронов, имея небольшую скорость вращения, остаётся обычными позитронами.

Часть обычных позитронов, посредством смены направления своей магнитной поляризации на противоположное направление, превращается в электроны.                
Часть протонов, захватив своими гравитонными сферами электрон, превращается в нейтроны. 

Протоны и нейтроны образуют ядра атомов, которые своим вращением рождают гравитацию. 

Гравитация притягивает тела друг к другу и, генерируя новые гравитоны, расширяет вселенную.  

Ускорение расширения вселенной определяется тем, что расширяющаяся вселенная поглощает материю соседних вселенных, и ядра атомов этой материи включается в процесс расширения нашей вселенной.

