		 О вере в Бога и вере в божество.

Предисловие

 В истории формирования земной поверхности, есть тайна происхождения тяжелых и   самородных металлов. Не менее загадочно и происхождение месторождений урановых руд. Их нет в первично образованной коренной базальтовой земной коре. Это значит, что все они утонули до ее формирования. Поэтому их нет, и никогда не было в верхней мантии и в вытекающей на поверхность Земли лаве. Тогда почему это богатство оказалось в материках целыми месторождениями? К этому парадоксу привязывается еще несколько вопросов. Почему коренная базальтовая земная кора оказалась  треснутая, как помятая яичная скорлупа? Почему на поверхности Земли существуют алмазы и довольно крупных размеров? Почему из глубины Земли вытекает лава, различная по химическому составу? Официальные науки просто замалчивают нерешенную материковую проблему. Наверное, им стыдно признаться, что их научные истории не стыкуются в единую геохронологическую картину, а теория  происхождения газа, нефти и каменного угля из биомассы уже давно не выдерживает никакой критики. И в общем вся история Земли, растянутая науками на 4,5 миллиарда лет, является грубой научной подделкой. 
Поэтому всем «знатокам землеведам» для создания пускового момента в мозгах рекомендую открыть первую главу «Ветхого завета» (издание каноническое) и прочесть с первого по десятый параграф. Обратите внимание на то, что начало материковой эры в Библии полностью отличается от всех предлагаемых официальными науками  версий. Читайте и вдумывайтесь в скупые, но точные фразы, которым больше семи тысяч лет. 
В начале на поверхности Земли было много воды (водная бездна), которая была быстро удалена, ибо  сказано, что Бог создал твердь и «отделил  воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью». На быстроту процесса указывает фразы «И сказал Бог» и стало так». Или другими словами сказано – значит, сделано и воду, которая оказалась меж двух поверхностей (твердей), мгновенно снесло в космос. Не сложно сообразить, что речь идет о планетарной катастрофе и большой воде, которая сыграла исключительную роль в истории Земли.  Если бы не это событие, то не было бы дрейфующих материков. Не было бы на ее поверхности месторождений тяжелых металлов, золота платины и серебра. Не было бы бриллиантов на пальцах и шеях олигархов, а коренная базальтовая кора не оказалась бы вся в разломах. Не было бы и нас. Был бы сплошной водный мир глубиной больше тысячи километров. Для  науковедов, которые считают себя первопроходцами в этом мире, это далеко не последний библейский сюрприз из глубины тысячелетий от более развитой цивилизации, которая  умудрилась обшарить всю Солнечную систему и очень хорошо знала, что происходит в ее окрестностях. Уникальная земная поверхность, усеянная месторождениями полезных ископаемых – это «Божий дар» для развития интеллекта.

Об индустрии вранья и парадигме развития.

 В этой статье я раскрою еще несколько фрагментов библейского архива, в том числе и точное начало материковой эры. Это не представляет большого труда, поскольку библейский архив (первые три главы «Ветхого завета») был составлен  представителем Мирового Разума, который знал тайны этого мира. Его слова и фразы  несут в себе точное содержание, но раскрыть его можно только методом, которым слова были созданы. Поэтому, чтобы привести ваше мышление к единомыслию, я буду общаться только с вашим разумом. Я знаю, как это делается со школьной скамьи. С рассудком разговаривать бесполезно, поскольку разговоры с рассудком – это многозначительные рассуждения обо всем и ни о чем с массированным применением слов фантомов. Только разум знает истину и заключает ее в слова, рассудок же болтает этими словами и гонит в этот мир свою правду-матку. Разум ведет к единомыслию, устанавливая точные понятия, рассудок же тащит людей к ложным наукам и многоликой политике. 
    Для начала рекомендую всем почитать предновогоднее заявление ученых – членов римского клуба, которые указали на неизбежность скорой общественно-экономической катастрофы и необходимости быстрого изменения парадигмы (шаблона) развития цивилизации. То есть, тот понятийный аппарат, которым вы общаетесь в повседневной жизни, то, что вы изучаете в школе и высших учебных заведениях, весь уклад экономики и, соответственно образ жизни – ложь. Изменение парадигмы –  это значит замена всего свода законов и понятий частных наук, что влечет за собой незамедлительный демонтаж экономики и государства с перестройкой всех общественных отношений. 
Однако нашим ученым и чиновникам не до проблем римского клуба. У них в головах собственная парадигма, которая заключается, в том, чтобы бы «получше намылиться» и влезть в Европу. Это в ту Европу, которая уже на гране развала и истерически заявляет, что не знает, по какому научному шаблону им жить завтра. Люди! Обратите внимание на  нищету научной мысли. Вы слышали, чтобы у нас в обществе во всеуслышание учеными ставился вопрос о парадигме? Нет. У них самих такая проблема даже не обсуждается. Поэтому их научный вакуум заполнили массовики-затейники политики с политологами и компания смазливых шоуменов, которые голым задом добывали «свою парадигму». Теперь эту «голозадую парадигму» они насаждают всему обществу.
 Может вы думаете, что пробравшись во власть, эти недоделки будут вам менять шаблон развития? Они об этом ничего не слышали и слов таких не знают. Может олигарх Трамп займется парадигмой, или наши друзья европейцы напрягут мозги и изменят свод законов и научных понятий для развития цивилизации? Даже не надейтесь, никто из них даже не подозревает в чем суть изменения научного шаблона.  Представители научной элиты только соизволили сказать фразу, что нужно менять парадигму, но не знают, с чего начать сей процесс. Открою вам, господа, «большую тайну».  Начинать нужно с того, что у вас в словарях и само определение парадигмы ложное. Поэтому и не знаете, где, что и на что менять, и все раздутые вашим рассудком  науки – это сплошной темный лес из ложных понятий и слов.
Поэтому еще с прошлого века я призываю людей самостоятельно приводить мозги в порядок и совершить самую главную реформу в своей жизни, ибо чиновники своим «умищем» ничего делать не будут. К примеру, что хочет сказать чиновник, когда открывает свой шепелявый рот и истерически вопит, что на Земле кем-то нарушен фундаментальный принцип сосуществования государств. (Он, наверное, имел в виду организацию обдуренных наций и ее устав). Болтливые чиновники, наверное, не знают, что проговаривание слов не есть мысль. Они даже не соображают, что фундаментальное в этом мире существует независимо от их «филькиных грамот» и его невозможно нарушить. Поэтому и мелят языком «шо попало». Болтуны не знают, что значит слово принцип, но употребляют на каждом шагу. Принцип также невозможно нарушить, ибо он существует и работает в пространстве независимо от их мозгов и ни кем из них не устанавливается. Вывод простой. Чиновник хотел сказать, что-то важное, но ничего толкового не сказал. 
Для их политических инсинуаций и словоблудий, Разум давным-давно установил конкретное слово правило. Только свои правила люди могут  устанавливать и нарушать в этом мире. Поэтому, если вы назвали свои правила законами, вы подменили истинность понятий, ибо устанавливать в этом мире законы, это тоже не вашего ума дело, вы можете только открывать. От недостатка ума вы лепите не туда слова. Поэтому, всем реформаторам, чтобы не выглядеть посмешищем, нужно правильно собирать слова в тексты. Примерно так. На Земле были нарушены, установленные группою людей, правила сосуществования государств, в основе, которых лежит личный интерес в извлечении прибыли. Правильно составленный текст из слов, несет всегда точную информацию в уши людей, и далее в головах проясняется, что причиною нарушения правил сосуществования государств, является сокращение прибыли в личном интересе, что требует передела сфер влияния с нарастанием агрессии, междоусобицами и войнами. Чиновники и политики ничего не знают, не отличают правила от законов, не знают, что такое государство.  Их речи – это затасканные годами тексты, в которых блуждают сотни понятий с ложным содержанием или просто пустые. Они ничего ни читают, ничего не знают, а вы хотите от них реформ. 
 Однако дело не в тупых чиновниках и политиках, а в науках, которым обучают всех уму-разуму профессора. Этим главным любителям лепить  фразы из неизвестных слов, советую заткнуть рот своему тупому рассудку, ибо  своей болтовней вы поставили всех на грань выживания. В этой статье я покажу всем ваши науки через диалектическую методику анализа информации. Я знаю свою задачу и никогда не был тупым носителем ваших наук. Мне всегда было смешно то, о чем вы говорили всерьез, а все, что для вашего ума пустяковое, для меня составляло основу мышления. 
А теперь к делу, господа аналитики. Вы, наверное, не поняли, тяжесть решения задачи, ибо она упирается в проблему извращенного мировоззрения нашими науками в сознании людей. Это вам же не куст смородины пересадить у себя на огороде, нужно поменять научную основу развития цивилизации, а вы не знаете откуда растут у нее ноги. Задаю конкретный вопрос. Кто-нибудь из вас знает, какая у нас парадигма развития и почему вдруг парадигма стала отождествляться с научным шаблоном? И кто решил, что это одно и тоже. В этом мире каждое слово и каждая фраза от разума имеет свое точное содержание и назначение.
  Вы будете удивлены, но разум изначально определил нашу парадигму. Парадигма – это движение мысли от частного к общему (анализ) и обратный  процесс от общего к частному (синтез). 
Другой парадигмы ни для кого не будет.
  Парадигма – это наш путь к разуму. Она одна для всех живущих в этом мире и устанавливается только Разумом. Парадигму заменить невозможно. Ваш рассудок может только стихийно следовать этой парадигме. Суть ее в том, что рассудок  разбирает мир на фрагменты для своих наблюдений и формируют научный шаблон – свод законов и понятий частных наук, которым мы подчинили свое развитие. Наши частные науки (кроме математики) все от рассудка. 
  Может ли быть ложным научный шаблон? Еще как может. Для примера, достаточно даже одного факта из развития наших, якобы, точных наук. Физические законы макромира, не применимы в физике элементарных частиц. То есть возникает парадокс. Мир один для всех, порядок его развития один для всех, а у нас две физики, ибо они не стыкуются в законах и понятиях. Как такое может быть в едином мире? 
 Математика – наука от разума, ее содержание невозможно заменить, однако и здесь  рассудок умудрился испортить ложными понятиями сущность математики и алгоритма. Отсутствие понятия алгоритма в науках –  это катастрофический пробел в той самой парадигме анализа и синтеза информации. По этой причине мы не выполняем парадигмы и пожинаем плоды раздутой индустрии мирового вранья в нарастании негативных явлений в природе, обществе и экономике, которые угрожают существованию цивилизации. Другими словами, наш общий научный шаблон, который лежит в основе развития цивилизации, ложный и демонстративно кем-то разрушается (отрицается) в пространстве вместе с ее носителями. Вот эти фундаментальные выводы  должны были сделать уважаемые члены римского клуба, но не смогли, ибо не знают истинной  причины разрушения нашего научного шаблона.
 А у разрушителя есть собственное имя, установленное Разумом – Алгоритм развития. Это и есть то самое фундаментальное общее, к чему мы должны прийти в выполнении нашей парадигмы развития. Алгоритм работает в природе, обществе и мышлении. Но далее возникает вопрос, как поменять научный шаблон развития, если в наших науках нет определения алгоритма. То есть то, что в наших науках считают алгоритмом – это вранье. Подробнее в ст. «Незаконченная миссия философии рационализма В.Гегеля, или о единой научной картине Мира». Если коротко, то сущность алгоритма в том, что развитию противоположностей физического мира предшествует собственная  информационная загрузка. Информационные противоречия достигают пороговых барьеров, затем идет их разрешение. На этой фундаментальной основе симулируется развитие физического мира, которое мы наблюдаем в  последовательности решения задач с закономерным развитием жизни и интеллекта. То есть Диалектический алгоритм в иерархии мироздания стоит над законами физического мира. Другими словами алгоритм формирует все его законы. 
Что значит поменять научный шаблон развития? Это значит отстранить от анализа информации и принятия решений «всевидящий рассудок» с его тысячелетней причинно-следственной логикой (прагматизмом) и установить в сознании другую – абсолютную диалектическую логику от разума (рационализм). Затем совершить информационную  атаку на частные науки (синтез), что неизбежно приведет к переформатированию свода законов и всего понятийного аппарата с сокращением частных наук. В результате информационной атаки многие науки просто исчезнут, ибо их раздутое содержание можно будет сократить и уложить в одно, два понятия. Параллельно пройдет стихийный процесс, отрицания религий, формирования нового типа экономики, совершенно других человеческих отношений и системы всеобщей безопасности. Дополнительно доведу до вашего ума, что в нашем мире нечеловеческих отношений существует примитивная силовая система личной и коллективной безопасности, которая уже давно трещит по швам. И на все, про все у вас, господа реформаторы, меньше десяти лет, ибо далее пойдут необратимые изменения в обществе и природе, которые приведут всех к гибели. 
  Для таких фундаментальных реформ, как изменение научного шаблона развития, нужно установить в головах  алгоритмический принцип  анализа и синтеза информации. Ни один суперкомпьютер не поможет вам в этом деле, ибо нужно провести  параллельную обработку всей текущей научной информации, что приведет к обновлению и сокращению всего понятийного аппарата частных наук. Другими словами нужно профильтровать весь научный базар, через призму абсолютного алгоритма. 
Чтобы понять, о чем идет речь, представьте себе поток слов в виде параллельно бегущих строк, где каждая отдельная строка принадлежит определенной науке, религии, медицине, культуре, некой политике, истории и тд.  Алгоритмический метод позволяет одновременно проводить анализ всех сведений, которые попадают в эти строки, давать и уточнять определения словам, сводить научные парадоксы в законы и точные понятия. Только после такого рационального анализа информации можно создать (синтезировать) новый свод законов и понятий,  который ляжет в основу научной стратегии развития и выживания цивилизации.  
Причинно-следственная логика рассудка (прагматизм) в сравнении с алгоритмической логикой от разума (рационализм) выглядит детским лепетом всяких экспертов и политологов. У меня эти аналитики, ассоциируются с дегустаторами на ликероводочном заводе, которые рассуждая о водке или коньяке, ничего не знают о закуске. У них где-то там, существуют  эксперты по закуске. Потом эта шайка экспертов-дегустаторов в лице политиков, политологов, историков, экономистов и прочей «меднолобой швали» собирается в мировое политическое шоу и выясняет какую-то правду, которая у них всегда где-то посередине (наверное между водкой и закуской) и своим обезьяним мышлением вершит реформы, втаскивая человечество в тупик эволюции. Эту шайку-лейку можно нейтрализовать в своих головах только разумом, ибо  недоделки лиходеи, массово заполонившие  научные учреждения, школы, средства информации и коридоры власти ничего делать не будут. За тридцать лет общения с ними я понял, что там до разума далеко. У них в голове научными делами  заправляет рассудок и эгоизм, который одурманивает общество лженауками и многоликой правдой, которая выползла на улицы религиями, и под партийными знаменами спорит до хрипоты пустотой слов. Как вы заметили, я применил два важнейших слова разум и рассудок. В этой статье вы непременно узнаете, что это такое.


О разуме и рассудке, таинстве слов и единомыслии.


Так, где искать этот таинственный разум, который приведет общество к единомыслию, и научному выходу из тупика. Для этого обратимся к математике. Математика – это единственная наука, которой можно доверять свои мозги, ибо в математике стихийно выполняется строгое правило – в начале определения всем словам, потом из этих слов составляются предложения и фразы, которые можно назвать мыслью (напоминаю, что просто проговаривание слов не есть мысль). При этом математика ничего не изучает, поскольку это абстрактная наука от разума. Главное в математике – это методика формирования понятийного аппарата, фундаментальной основой которого является цифровой анализ в голове, однако сформированный на этой основе математический аппарат, точно описывает закономерные явления физического мира и прекрасно  работает во всех сферах жизнедеятельности человека. Более того, единый для всех цифровой язык математики использует весь живой мир в строительстве своего жилья, которое по организации систем жизнеобеспечения, прочности и совершенству конструкций часто превосходят наши постройки. Точность их движений и созидательная деятельность в этом мире обусловлена только стихией всеобщего  цифрового анализа. В жизни вы этого просто не замечаете, но начинаете осознавать сей процесс  словами, когда переносите его математическим анализом на лист бумаги и  распространяете на свое бытие. 
Поэтому всем, кто желает в этом мире выделиться умом и сообразительностью, всем  организаторам мирового политического шоу, и просто любителям оголять свои зады перед широкой аудиторией, которых с каждым днем становится все больше, рекомендую пойти в зоопарк. Там самое подходящее место, где можно снять свои штаны, и сравнить, чем вы отличаетесь от обезьян. Кроме штанов ничего нового вы не увидите. Если вы думаете, что отличаетесь мышлением, которое сделало эти штаны, то уверяю вас, что ваши штаны примитивнее кокона шелкопряда, или пчелиных сот. Они примитивнее изготовленной пауками паутины и хитростей ее использования. Ваши штаны примитивнее даже гнезда аиста, которое годами выдерживает штормовые ветра и палящее солнце. Посмотрите, как они со знанием дела и в зависимости от избранного места знают точную последовательность укладки ветвей. Вам же господа, со своим «непревзойденным» умом просто так не повторить гнезда аиста. Ваши штаны примитивнее термитника, который построен по всем правилам для выживания в данной местности. Если вы хотите сказать, что, кроме штанов вы изобрели в этом мире бумагу, то не плохо бы всем знать, что бумагу изготавливают и используют осы уже миллион лет для строительства своих гнезд. 
Да, что там строительство жилья. Вся эволюция физического мира, начиная с построения элементарных частиц, идет стихийно под диктовку жесткого языка математики. Если вы думаете, что развитие растений или простейших организмов  лишено цифрового анализа, то вы ошибаетесь ибо их рациональное строение тела и порядок его развития определяется жестким цифровым анализом информации. Поэтому математический анализ – не заслуга и не привилегия человека, а единый для всего Мира, цифровой язык, который определяет рациональный порядок развития физического мира. А теперь вдумайтесь, ибо в вашей голове существует научный парадокс, который требует научного разрешения.
 Математика – это абстрактная наука, но результаты математического анализа  переносятся из головы в бытие, где удивительным образом совпадают с развитием закономерных явлений физического мира и прекрасно работают во всех сферах жизнедеятельности человека, помогая анализировать суть вещей. 
Продолжим далее, если  вы думаете, что до нас никто ничего не знал что такое молоток, гаечный ключ, транзистор или аппарат для космических путешествий, то ошибаетесь, все это уже было известно и делалось до нас, на основе единого для всех цифрового анализа информации. Вы лишь стихийно повторяете фрагменты этого мира и даете своим изобретениям названия. Если вы думаете, что изобрели в этом мире   коллайдер, то ошибаетесь, вы только пытаетесь повторить один из фрагментов, через который идет утилизация и обновление физического мира. Я знаю, в каком слове заключена эта информация. Будет такая необходимость я раскрою и «эту тайну».  Если вы пытаетесь изобрести квантовый компьютер, то это вы только пытаетесь повторить фрагменты компьютерного пространства, которое составляет архитектуру Мирового Разума.  
 А задумывались ли вы, как слепой человек создает в своей голове объемную картину окружающего мира, соразмерность окружающих вещей, моделирует и воспроизводит маршрут своего движения? Вы скажете на ощупь. Однако это только внешняя надводная часть айсберга – это ввод информации. Суть формирования картины движения и ориентации в пространстве спрятана в голове и обусловлена стихийным процессом цифрового анализа информации, который создает вашу  архитектуру сознания и картину оперативной памяти. 
Только после цифрового анализа вы можете моделировать свое движение,  переступить через бревно или перепрыгнуть через яму даже с закрытыми глазами. Только после цифровой обработки информации кошка совершает свой точный прыжок, змея точным движением тела совершает нападение на свою жертву, а когда аист укладывает ветки для гнезда, он лучше вас знает, что делает. Научитесь заглядывать в свои головы разумом, ибо в них идет постоянный процесс цифровой обработки информации, который вы называете мыслью с дальнейшей последовательностью решения задач в физическом мире. Без цифрового анализа информации никто ничего в этом мире не может делать. При этом есть масса примеров, где животные и птицы своим мышлением решали простейшие логические задачи и головоломки быстрее человека.
Продвинем свою мысль еще глубже. Если вы думаете, что в этом мире, вы превзошли животных своими поступками? То следует знать, что домашние животные хорошо знают содержание многих ваших слов, прислушиваются к ним, и совершают свое движение, которое соответствует вашей мысли. Ничего сложного в этом нет, ибо возникает единомыслие, которое достигается единым для всех цифровым анализом информации, которым слова переводятся в образы, а образы в слова, что составляет основу точных и осознанных движений в этом мире.
То есть цифровая обработка образов в голове (математический анализ) и процесс формирования слов – это два параллельных процесса, усложнения, сохранения и передачи информации, которые составляют основу единомыслия. Это работа разума, который знает содержание всех слов, ибо они возникли не в пустоте.
Можете ли ваш рассудок причинно-следственной логикой установить связь цифрового анализа и процесс формирования слов в этом мире? Нет. С такой логикой в голове вы ничего общего даже не замечаете. И когда вам известный в Украине  правдолюб Е.Червоненко с экранов телевизоров тычет всем своим мобильным телефоном, приговаривая, что общество «уходит в цифру». То господину Червоненко и всему обществу, необходимо знать, что абсолютно все в этом мире вместе с обществом  развивается в цифре. Мы лишь повторяем фрагменты этого мира в своих суррогатных изделиях с применением цифрового анализа информации. Поэтому для жизненно важных реформ, которые требуют замены шаблона развития господам реформаторам, нужно отталкиваться от фундаментального, чтобы не путать свое развитие с развитием суррогатных технологий, ибо идет параллельный и закономерный процесс деградации человечества. И уже всем становится заметно, что мышление современного человека деградирует в общем потоке развития информации. 
Все в этом мире создано по образу и подобию.  Мы и сами не исключение в этом мире, поскольку созданы по образу и подобию (по аналогии)  Мирового разума или, как сказано в Библии, что у каждого из вас внутри есть свое «царствие небесное». Ваша душа (подсознание) – его часть. Из нее исходит голос разума, который создает в вашем сознании общечеловеческий моральный кодекс, пытаясь разрешить библейское информационное противоречие добра и зла. 
Однако есть общая причина, по которой своей моралью человечество пока не отличается от животных. Я  приведу вам тысячи примеров, когда поступки, и мораль человека, не достойны даже поступков животного, ибо двойственная мораль человека позволяет уничтожать этот мир ради денежной прибыли. Даже кошки знают, что насыпанный на блюдо сухой корм – это для них общее. А вы господа со своей непревзойденной моралью от большой жадности и лицемерия готовы за общее для всех уже убивать друг друга. Более того, господа моралисты, стали хуже животных, ибо животные убивают только для жизненной необходимости, а вы, спрятали свое животное происхождение в штанах и творите  мировое зло со знанием дела, в угоду прибыли. Поэтому не случайно ваша двойственная мораль показана в начале «Ветхого завета» изготовлением пояса из листьев смоковного дерева, за которым вы спрятали свое истинное происхождение. Вы уже не обезьяны, ибо изготовили вещь для потребления, но и людьми еще не стали, поскольку изготовлением вещей открыли эпоху товарного фетишизма, зла и насилия ради личного интереса в прибыли. Так с прибылью в голове и крестом на шее, шагаете по трупам, бросив в нищету большую часть человечества. При этом, не стесняясь собственного лицемерия, декларируете  библейскую заповедь «возлюби ближнего, как самого себя» или говорите о человеколюбии.
Всем любителям такой морали напоминаю, что прибыль – это и есть тот самый сладкий запретный плод с дерева «познания добра и зла», информационный вирус-ловушка в пространстве, который поселился в головах и уложил в гроб не одну цивилизацию. Теперь подошла очередь следующей. Наверное не сложно догадаться кто это будет. 
 Однако на помощь дуракам спешит разум, который мгновенно обрабатывает большие объемы информации,  обобщает ее и делает точный вывод с простейшим и точным содержанием – развитие цивилизации уходит в тупик и из глубины души говорит, чтобы выжить меняйте научную основу своего развития. Однако в процесс развития вмешивается глупый рассудок, который не знает что значит эта фраза и отвечает «поживем увидим», ибо вашему  рассудку, чтобы поверить в существование лома, нужен научный эксперимент – ломом врезать по морде. Только когда лом прогуляется по нахальной морде, господа прагматики осознают, что в пространстве существует лом от Бога. И можете не сомневаться, что в таком функциональном состоянии цивилизации, не вы так ваши дети, ощутят его сокрушительную силу на своей шкуре, ибо ваша двойственная мораль и прибыль  ничего общего с разумом не имеет. 
Выше я употребил слово осознание, которым все науковеды любят разбрасываться на каждом шагу. Поэтому пришло время дать точное определение осознанию, ибо решается научная проблема моделирования нового типа общественных отношений от разума и замены шаблона развития. Для этого вернемся к математике, ибо в математике, как и во всех сферах жизнедеятельности человека идет информационный процесс осознания слов и образов, который называется математическим анализом. Математический анализ и процесс осознания – это аналогичные фразы.  Я надеюсь, что не нужно объяснять, что в мире не бывает разных процессов осознания. Поэтому отталкиваясь от цифрового анализа, как процесса развития и осознания информации, которому соответствует язык слов, можно дать точное определение  загадочному процессу осознания.
Математика – это наука от Разума, который изначально знает, что рассудок не может оперировать понятием бесконечность.  Поэтому  разрывает бесконечность на главные числа 0 и 1 и создает для всех живущих в этом мире цифровой ряд из натуральных чисел, который будет наводить порядок в его информационном поле, которое мы называем сознанием. В сознании из ряда натуральных чисел  рассудок создает свою метрическую систему и начинает проводить вычисления, создавая пропорции. Сразу же обращаю ваше внимание на то, что нулю и единице в вашей голове соответствуют слова нет и да. Ноль обозначает, что физического мира нет, единица указывает, что он есть. Эта истина работает в микромире и в макромире, мире вещей, когда вы видите, что у вас за столом кусок хлеба есть (1) или его нет(0). Это знают даже животные, которые умеют считать, ибо занимаются заготовками впрок для своего выживания. Так в природе идет стихийный всеобщий цифровой  анализ информации, который не требует знания цифр. Цифры это всего лишь наши фишки в голове, за которыми спрятана конкретная информация. (Свойство цифр нести информацию стихийно пытаются использовать нумерологи).  
 Далее для правильной работы рассудка разум устанавливает в сознании аксиомы первого порядка. Это результат стихийной, цифровой обработки огромного объема накопленной информации, часть которой лежит за пределами нашего сознания. Поэтому весь процесс обобщения (упрощения) информации в аксиомы идет на грани интуиции, минуя причинно-следственную логику. Сам факт применения интуиции в математике уже говорит о ее точной работе, ибо аксиомы принимаются без доказательств и ложатся в основу развития математики. 
Рассудок в начале ничего не замечает. Аксиомы в своей голове он обнаружит гораздо позже, однако ничто ему не мешает в рамках цифрового анализа с применением аксиом первого порядка усложнять свой математический аппарат. Но приходит время, когда усложняемая информация достигает пороговых барьеров ибо «сосуд оперативной памяти» - сознание переполнено. Далее рассудок бессилен, топчется на месте и вновь в процесс развития стихийно вмешивается разум, который, минуя причинно-следственную логику, упрощает раздутый рассудком в голове математический аппарат и создает для его работы новые аксиомы второго, затем третьего и четвертого порядка. И все это интуитивно созданное разумом ложится в основу новых направлений в математике и находит свое подтверждение в физическом мире. 
И здесь обнажается научный парадокс, который заключается в том, что стихийные  результаты  математического анализа в голове человека (и не только у человека), совпадают с результатами движения материи в  физическом мире. То есть, где-то в глубине души (подсознании) срабатывает информационный пороговый барьер (интуиция) и в сознании возникают новые слова и базовые понятия. Интуиция – это работа разума, который мгновенно обобщает усложненную информацию, минуя причинно-следственную логику, собирая в простые понятия и создает совершенно новые направления в развитии математики. Так ваш рассудок получает упрощенную (синтезированную) информацию от разума и без доказательств  принимает их за основу своего развития. Даю определение слову осознание.
 Осознание – есть процесс, в котором ваш рассудок входит в единомыслие с разумом.  
Если вы внимательно читали верхний абзац, то далее можете дать истинное определение математике. 
 Математика (цифровой анализ)  – наука, которая отражает действие главного закона диалектики – перехода количественных накоплений в качественные изменения, что приводит к заведомо известному конечному результату в физическом мире. То есть в основе эволюции физического мира лежит диалектический алгоритм движения материи и цифровой анализ информации, от разума. Поэтому математика – это точная наука физического мира, абстрактный «проводник идей Мирового Разума». Из определения математики выделяем понятие алгоритма.
 Алгоритм – диалектический принцип рациональной обработки (синтез) усложняемой информации в пространстве  
 И сразу же даю определение интуиции.  
 Интуиция – это производная алгометрического анализа информации в пространстве от  разума. Это  работа вашего подсознания (души).
Поэтому интуиция точно работает не только в математике. На грани интуиции рождаются постулаты в физике, важнейшие открытия и прогрессивные идеи в различных сферах жизнедеятельности человека и в сознании появляются слова общественно-экономического значения. Они рождены не в пустоте, в них заключена точная информация для развития. Однако ваш рассудок не может дать им определения, поскольку эти слова пришли в сознание, минуя причинно следственную логику. Чтобы раскрыть их сущность вашему рассудку  нужно овладеть диалектическим алгоритмом –  принципом рациональной обработки информации, которым разум создает слова. 
Философия дает определение математике. Далее не сложно дать определение философии.  Философия – это единая для всех наука от разума, которая своей алгоритмической методикой анализа информации поднимает ваш рассудок на высокую ступень разума. То есть, разум стихийно создает слова и фразы, а вы, установив в сознании для своего рассудка диалектическую логику, приобретаете возможность давать определения словам и формировать в голове важнейшие научные понятия для развития и выживания цивилизации. 
Чтобы окончательно осознать феномен разума, нужно вашему рассудку войти в него мыслью. Для этого мысленно закройте свои глаза. Что вы видите? Вы скажете, что видите тьму. Однако вас зрячих изначально подвело собственное зрение. Закрыв глаза, вы уже не видите, а знаете тьму. Что такое свет и тьма знает незрячий от рождения человек, который никогда ничего в своей жизни не видел. Это уже работа разума в подсознании. Подсознание (душа) - это ваш «бортовой компьютер». Он никогда не ошибается, ибо  работает с информацией в пространстве. Подсознание знает то, чего нет в вашем сознании. Этот необычно яркий свет душа открывает человеку в состоянии клинической смерти. Затем блокирует в сознании всю вашу житейскую правду и открывает истину в других картинах, которые человек никогда не видел в своей жизни. 
А теперь всем науковедам рекомендую заглянуть в начало первой главы «Ветхого завета», ибо все, что я сказал выше, там уже есть. Читайте. В начале была тьма. И сказал Бог (Мировой Разум), да будет свет и дополнил мыслью, что это хорошо. На это указывал Моисей еще  семь с половиной тысяч лет назад и обращал внимание дикарей, что развитие и усложнение  физического  мира идет в противоположностях. Библейская фраза «это хорошо» прямо указывает на, то, что только развитие и разрешение информационных противоречий приводит в гармонию (соответствие) противоположности физического мира. Это в пространстве воинствует единый принцип развития Мира – диалектический алгоритм движения материи. 
Читайте первую главу «Ветхого завета». Она более научна, чем все ваши тысячелетние наблюдения, ибо там есть все фундаментальные выводы о свойствах пространства. Твердь небесная (фундаментальный физический вакуум или информационная матрица). На ней как плесень нарастает физический мир (Бог Сын).  Абсолютная энергия «Дух Божий», которая связывает информационную матрицу с физическим миром. Все это в христианстве обозначено  триединым началом «Бог Отец», «Бог Сын» и Святой Дух». Читайте внимательно начало «Ветхого завета», ибо все это было известно до вас дипломированных умников. Отсутствие  физического мира не есть отсутствие материи.
Материя – есть объективная реальность, данная нам во взаимной трансформации вещества, энергии и информации.
Так в этой одновременности (параллельности) физического мира, информации и энергии идет усложнение Мира с сохранением всего рационального для развития. В тверди небесной развивается наше информационное дерево жизни (Рай) с сохранением только Богоугодной (рациональной) информации. Все остальное поддается форматированию (страшному суду). Окраина Рая – это ваше сознание, где произрастает библейское дерево «познания добра и зла». Только в сознании все живущие в этом мире познают добро и зло. Только в сознании был выращен запретный плод прибыли, которым преумножается все зло, и Земля стала проклята. В первых трех главах показаны все фундаментальные свойства компьютерного пространства и причина гибели могучей еврейской цивилизации.
Поэтому, если вы думаете, что выделились в этом мире умом, который изобрел компьютер и робототехнику, то не спешите с выводами о своих изобретениях, ибо все это уже есть в самом совершенном виде, от Разума. Посмотрите на себя, на весь живой мир и делайте выводы, иначе скоро будут выводы свыше. Устанавливайте в головах истинные понятия и отрицайте в сознании  эпоху зла и насилия – эпоху товарного фетишизма, ибо в пространстве будет отрицаться вся нерационально развивающаяся система под названием человечество с его суррогатными технологиями.  Другими словами будет симулировано событие, которое приведет всех к гибели. Этот сценарий известен еще со времен Моисея. Я вам его показал в ст. «С выгодой в голове и крестом на шее в Царство Небесное». 


У каждого своя правда, а истина одна для всех.

  
Для того, чтобы найти путь к истине, загляните в собственное сознание. В нем вы обнаружите знакомую фразу, «все познается в сравнении». Эта фраза была установлена разумом для глупого рассудка, чтобы тот обратил внимание на то, что без информационных противоречий в этом мире мышления нет, нет развития  и рождение слов невозможно.
 Мышление – есть процесс разрешения информационных противоречий. По-другому мышления не бывает. Может наши теоретики знают другое определение, то дайте, ибо в вашем лексикончике, это слово фантом, впрочем, как и множество других. Поэтому, когда вы открываете перед аудиторией рот, то ваш рассудок просто сорит словами неизвестного происхождения с тайным содержанием. Для таких, как вы в Библии сказано, что не так важно, что вы несете ко рту, важно, что из этого рта выходит. Всем словам фантомам я даю точные определения абсолютным алгометрическим методом от разума и давно уже разговариваю языком понятий. В моем арсенале нет пустых слов. 
И так, мышление – процесс разрешения информационных противоречий и все в этом мире познается в сравнении. Это для вас изначальная установка от разума, который знает проблемы вашего болтливого рассудка.  Поэтому, чтобы величество разума в этом мире ни с чем не путали, он ввел в ваше сознание свою прямую  противоположность, и обозначил ее там словом рассудок. Для работы бестолкового рассудка разум устанавливает в сознании два слова-ярлыка – истина и правда. Для подавляющего большинства людей они звучат синонимами. Однако поймайте себя на простейшей мысли. В своей жизни вы на каждом шагу сорите словом правда. А вот произносить слово истина у вас даже язык не поворачивается и смело применяете его только тогда, когда речь идет о Боге и библейских жизненных ценностях. Это голос разума из глубины души (подсознания) стихийно запрещает вам лепить  слово истина к чему попало. Для вашего болтливого рассудка разум установил в сознании другое слово – правда, которое, как половая тряпка собирает всю грязь вашего бытия. 
Так, дожив до седых волос, вы умудряетесь заполнить в своей голове папку под названием правда, а выводов, претендующих на право называться истиной так и не сделали. Вот так уходите в мир иной со своей, так называемой правдой, не найдя ответ, на главные вопросы.  Что такое жизнь? В каком пространстве и мире мы живем? Что такое развитие и эволюция? Кто есть для нас Бог, или Мировой Разум по образу и подобию, которого  созданы мы? И, наконец, где найти собственный разум, и чем он отличается от рассудка. 
Истина всегда одна для всех и никогда не бывает относительной. Это выдумка ученых, которые решили изобретением пустых фраз и слов придать своим болтливым речам весомый научный характер.  У наших профессоров просто беда с мозгами. В них не работает определитель слов, ибо в голове нет методики. Поэтому их  рассудок не в состоянии понять, что разум может создавать слова и фразы на основе информации, часть которой находится вне нашего сознания. 
Повторю истину от разума, который знает, что такое бесконечность. Рассудок нет. Поэтому, стабилизируя работу рассудка, разум, разрывает бесконечность на фрагменты и устанавливает в сознании ряд из натуральных чисел, и формирует аксиомы первого порядка, которые без доказательств ложатся в основу математики. Их рассудок обнаружит, на много позже, когда математика уже будет в интенсивном развитии.  Так  разум создает фундаментальную базу для работы рассудка и подсказывает ему, что в пространстве существует строгий цифровой порядок анализа информации, который отражает действие диалектического алгоритма  движения материи. Поэтому  результаты математического анализа из головы переносятся в  физический мир и прекрасно там работают. Других алгоритмов в Мире не бывает. Господа, все ваши, так называемые алгоритмы – не более чем фрагментарщина, от вашего  рассудка, который выдергивает из сознания слова-фантомы и организовывает из них свою последовательность решения задач. 
Точные определения алгоритма и материи уже были даны ранее, ибо без этих понятий, в мире науки дальше делать будет нечего, поскольку своими наблюдениями и выводами будете смешить общество, как британские ученые. В предыдущей главе я достаточно хорошо объяснил, где рождаются аксиомы и почему в физическом мире они работают точно. Более того вы получили точное определение математики, которое отражает ее сущность, как всеобщего пространственного явления. 
Голос разума подает ваша душа (подсознание), которая работает с информацией  в пространстве и говорит глупому рассудку, что в пустоте ничего нет, и чудес не бывает, в том числе движения информации. Там, в подсознании, мгновенно обрабатываются  большие объемы информации и в сознании появляются слова; мышление, развитие, закон, рационализм, интуиция, алгоритм, эволюция, информация, материя, энергия, вещество, пространство, время, цена, стоимость, конкуренция, соревнование, сознание, подсознание, коммунизм, идея, цивилизация, самоуправление, демократия, свобода. Таких слов в головах людей накопилось очень много. У них особое назначение. Это ключевые наукоемкие слова (фишки, ярлыки). Ими  разум ставит перспективные задачи для развития цивилизации, но объяснить их можно только тем методом, которым они были созданы, то есть нужно поднять свой бестолковый прагматичный рассудок на высокую ступень алгоритмического анализа информации – ступень разума. 
А пока, в вашей голове бардак из слов, ибо рассудку неизвестно, как работает разум. Поэтому, заглядывая в собственное сознание, ваш рассудок смотрит на эти слова, как «баран на новые ворота», и в полном отчаянии заявляет, что таким словам невозможно дать точные определения. Затем, оправдания свою беспомощность, рассуждает о неопределенности и хаосе, придумал  случайность и относительность.
 Разум говорит дать определения его словам можно, ибо слова возникли не на пустом месте. В них закрыта точная информация для рационального развития. Разум ее изначально знает и собирает в слова. При этом подсказывает рассудку, что хаоса и неопределенности в Мире нет, ибо абсолютно все процессы в пространстве, подчинены единому принципу движения материи. И то, что рассудок называет беспорядком или хаосом в физическом мире – это не что иное, как  перегруппировка системы в другое функциональное состояние, с заведомо известным результатом. Поэтому случайных событий в этом мире не бывает, или как сказано в Библии, что все в этом мире посчитано до последнего волоса, который просто так с вашей головы не упадет. 
Для подтверждения проанализированной информации параллельно нулю и единице, разум установил в голове  рассудку два слова – да и нет. Рассудок взглянул на них и придумал свое – не знаю. Разум знает эту слабость рассудка и из глубины души доносит ему фразу, «Бог терпелив», и предупреждает, что для развития у Мирового разума слова не знаю не существует. Поэтому придет час, когда выбирая путь выживания, рассудку придется отвечать  да или нет. И этот путь, как и сама истина, может быть только единым для всех.
Однако «всевидящий рассудок» глуп, самолюбив и глубоко эгоистичен, не желает знать, что ему подсказывает какой-то там Разум. Поэтому считает себя главным в этом мире и лепит в голове свою правду из слов фантомов в некую последовательность решения задач, и преподносит всему народу под соусом алгоритма. Этот словесный «алгоритмический понос» вы слышите каждый день, от политиков и политологов, историков и экономистов, которые бегают, как игрушки погремушки по миру с растрепанным умом и тарахтят пустыми фразами, об одном и том же. Каждый их выход в народ напоминает речь великого комбинатора О.Бендера, который ударял по бездорожью автопробегом, а по прибытию в деревню Васюки ударил большой перспективой межгалактических шахматных турниров по хиреющему бытию васюкинцев. 
  Взгляните на наших главных правдолюбов – историков, спорящих до мордобоя о событиях вчерашнего дня. Эта публика не знает, что было три дня назад, но набрались нахальства, с умным видом рассуждает о том, что было несколько тысяч лет назад. Еще хуже, когда такие мыслители своим больным воображением вершат реформы, ломая души людей через колено и рассказывают народу, как ему жить завтра.    
Разум работает в подсознании с информацией, алгометрическим принципом, упрощает ее и сжимает в архив из слов. Рассудок ленив, не желает знать тайну происхождения слов от разума, поэтому разбирается в них, как «свинья в апельсинах», спекулирует ими, любит составлять из слов осмысленные пустые речи, которые лишь «наводят тень на плетень». Поэтому рассудок является большим мастером болтовни и любителем давать прогнозы на будущее, которые подкрепляет любимыми фразами – «поживем, увидим» или «время покажет». Загляните в собственное сознание. Не узнаете ли вы там себя?
Развивая свое красноречие, рассудок всегда пытается затмить разум своей болтовней и наполняет знаковые наукоемкие слова смысловыми галлюцинациями, путается в них, собирает их в пустые фразы и понятия и создает свои науки. Например, синергия, практицизм, идеология, экология, социология, конфликтология, психология, политология, модернизм. Под этими ярлыками развивается мировая индустрия вранья – трепологии, которые можно пополнить еще десятками наук. Не брезгуют пустыми словами и ложными понятиями и естественные науки. И, как бы ни прискорбно звучало, но почти все, что проповедуют частные науки, является лишь отражением нерационального функционального состояния цивилизации. То есть, подавляющее большинство наук рассказывают обществу, до чего оно дожилось. Поэтому польза от таких наук для ума и мышления, такая же, как от разбавленных канализационных стоков для здорового образа жизни.  Не было бы людей, не было бы таких наук. 
И вот вам закономерный финал. Общество подошло к изменению формы правления, но с такими науками и чиновниками оно не в состоянии совершить этот судьбоносный шаг к выживанию. Вслушайтесь в их разговорчики с высоких трибун, которые напоминают болтовню Дуремара и Карабаса Барабаса за обедом в харчевне «Трех пескарей». Вспомните фильм «Золотой ключик» и как они заглядывали в один и тот же кувшин, но видели в нем разные картины. Один утверждал, что на дне кувшина, что-то беленькое  чернеется, а другому казалось, что там внутри черненькое белеется. Именно таким методом дуремарщины» рассудок наполняет ложный понятийный аппарат в наших науках, и в обществе процветает политическая диарея.  
Всех любителей пустословия, еще двести лет назад открыто высмеивал В.Гегель. Однако в науках с тех пор ничего не изменилось. Современные болтуны до сих пор не поняли, что своей диалектикой Гегель в 19 веке продвинул мышление людей к законам и квантового (компьютерного) пространства, который симулирует развитие жизни и человека по своему образу и подобию. Философия рационализма – это путь к разуму и единомыслию в понятиях, ибо в ее основе лежит диалектическая логика от Мирового разума (абсолютный алгоритм). 
Философия – наука от разума, но благодаря оголтелому прагматизму теоретиков, потеряла свой разум еще в 19 веке и превратилась в философский базар. Из-за вас болтунов, философия не стала инструментом мышления, а оказалась на задворках наук  «козлом отпущения» для всех желающих удариться в мистификацию или некой площадкой для реализации своих глупых фантазий.
За примерами далеко ходить не надо. Не так давно по телевидению показывали в спортзале вице-спикера украинского  парламента Оксану Сыроид, которая, размахивая ручонками, неуклюже подпрыгивала около  боксерской груши. Ей задали простой вопрос. Что значит бокс в ее жизни? Как для реформатора современности, ответ был потрясающе бестолковый. Оказалось, что бокс – это для нее не увлечение, а философия. А почему не математика, биология или химия? 
Вам, господа, теоретики реформаторы, чтобы избежать скорого позора, нужно привести в порядок свои мысли диалектической логикой от разума, ибо смешны и бестолковы ваши речи. С такими мозгами, как у боксерской груши, ваше место не в науке и в организации научного управления обществом, а в общественном сортире, где глубина унитаза определяет широту мышления и вызывает большое желание пофилософствовать. Сели на него, и, если нет геморроя, унитаз становится философией и мозговым центром Вселенной. Вот так, господа реформаторы, на чем сидим, тем и думы думаем, ибо такая у вас разная философия.

О «птице удачи» в мировом денежном рабстве. 

Ярчайшим примером мировой «трепологии» является наука экономика, которая денежными манипуляциями больше напоминает игру в наперстки. Ее главный лозунг – делайте ставки, господа и выигрывайте. Экономика это «голимая» наука от рассудка, которая развивается не для выживания человечества, а в угоду движения денег. Ученые наблюдают за перемещением денег и выдумывают сотни слов. Такие, как  акция, кредит, дебет, налог, маржа, ипотека, инвестиция, депозит, лизинг, маркетинг, инфляция и пр. Из этой  дребедени лепится последовательность решения задач, которая  довела до убожества природу и человечество. Экономическая наука собрана на вранье от первой и до последней фразы. Не верится? Тогда, как бы ни было вам сложно, потрудитесь понять следующее, ибо до конца своих дней вы останетесь заложником дурацких наук и  многоликой политики. Если вы не узнаете тайну мирового обмана сегодня, то завтра цена вашей жизни будет копейка в базарный день. Читайте и вдумывайтесь, ибо для выживания люди должны прийти к разуму и единомыслию, которое сформирует  совершенно другие науки, новую форму правления с совершенно новой системой общественной безопасности. Поэтому  анализируйте и делайте выводы, ибо никто за вас это делать не будет.     
 На дворе уже 21 век и произошла четвертая технологическая революция, в которой человеческий труд не предусматривается. В мире идет тотальное искоренение человеческого труда, и его скоро не будет. Роботы уже занимают рабочие места в сфере обслуживания и транспорта, а карманно-денежные манипуляторы, болтают о широчайшей перспективе создания рабочих мест. Уже технологии делают новые технологии, скоро роботы будут создавать, программировать, и совершенствовать роботов, однако в основе некой науки под названием экономика лежит средневековая и   ложная теория трудовой стоимости А.Смита. Господа теоретики, как понимать сей парадокс, где труд человека в производстве вещей упраздняется, а теория стоимости вещей трудовая? То есть знатоки экономики на каждом шагу манипулируют словом стоимость, но не знают, что оно обозначает.
Далее. Что такое стоимость науке неизвестно, однако в обиходе появились дополнительные слова себестоимость, стоимость рабочей силы и добавленная стоимость. Господа теоретики, объясните людям, что вы там к чему добавляете, ибо наука не базар, где без последствий для общества можно путать хрен с редькой и лепить к чему попало слова цена и стоимость. Вам, вместо манипуляций пустыми словами нужно показать  обществу, что у вас лежит в основе науки. Для этого ответьте, есть ли в ней  определение главного экономического закона, по которому все существа для своего выживания  целенаправленно создают и накапливают продукты труда? Закон имеет энергетическую природу и подчинен в голове строгому цифровому анализу, но нашим всемогущим наукам он неизвестен. Загляните в справочники и убедитесь, что общего для всей природы закона в наших справочниках  нет. 
 Наверное ученые теоретики считают, что вокруг вся природа отдыхает, а человечество, вдруг проснувшись поутру, ощутило себя трудоголиками. Может быть, они вообще думают, что труд человека произошел не от мира сего, и мы работаем вне его законов? Природный закон им неизвестен, но может быть экономической науке известен главный экономический закон капитализма? Его в справочниках тоже нет. Он не известен. Поэтому не удивляйтесь мировому бардаку, ибо все перспективы развития цивилизации определяются не объективным законом, а по теории дышла, куда повернули, туда оно и вышло. Вот оно и вышло мировым бедламом с развитием агрессии, терроризмом и войнами, тотальной безработицей и всеобщим отупением от собственных же наук. Для аналогии подумайте. Можете ли вы представить математический анализ без цифр, теорем или без таблицы умножения? Не можете. А вот некую точнейшую науку экономику без фундаментальной базы, оказывается можно. (В предыдущих статьях я вам дал точное определение экономическому закону и экономическому закону капитализма, поэтому знаю, что говорю).
 Из выше изложенного уже более чем достаточно, чтобы удостовериться в абсолютной нищете и лживости мировой экономической науки. Вранье начинается с отсутствия объективных законов и продолжается пустой манипуляцией неизвестных слов. Если для ваших мозгов этого мало, рекомендую заглянуть в «бессмертные» экономические  справочники и более детально ознакомиться с базовыми  понятием цены и стоимости. Читаем.
 Цена – это денежное выражение стоимости товара. 
 Современные знатоки экономики рассуждают, как уличные барыги, ибо в их мозгах все едино. Цена – это деньги, деньги выражают стоимость товара. При этом обращаю ваше внимание, что в экономике изначально неизвестно, что обозначает слово стоимость, однако этим словом объясняется цена. То есть, одно неизвестное слово объясняется другим неизвестным. Для полноты картины экономического невежества  введите в определение цены конкретное слово, например, масло. Читаем. Цена масла  это денежное выражение стоимости масла. Кто-нибудь понял, что продается и покупается в масле? Может экономический справочник ответит, что продается в товарной упаковке под ярлыком  масла? Читаем их определение товара. 
Товар – это продукт деятельности (вещь), предназначенная для продажи.  Нашим профессорам, как оно видится так оно ими и понимается. Исходя из их определения, вы безмозглое существо, которое идет в магазин и без всякого разбора  покупает упаковку, на которой написано масло.  
 Так, что продается и покупается в товаре и почему  людьми извлекается прибыль? Современная экономическая наука ответа не дает. А теперь заглянем в раннюю  историю развития экономической науки. Оказывается вопрос, что такое цена, рассудок уже давно задал разуму. Разум ему быстро ответил и ввел в сознание А.Смита шикарное слово стоимость. А.Смит причинно-следственной  логикой рассудил просто (другой тогда он не знал). Она очень простая. Если вещи создаются трудом людей, поэтому в товаре люди продают свой труд. То есть своим трудом люди создают стоимость вещей, поэтому вещи покупаются и продаются  на рынке по труду (стоимости). 
 К. Марксу понравилась теория трудовой стоимости и на ее основе создал трудовую теорию извлечения прибыли, которую он назвал прибавочной стоимостью. По его теории эксплуатация человеческого труда создает прибавочный продукт в пользу эксплуататора. Купля-продажа прибавочного продукта на рынке превращается в прибыль, что становится причиной расслоения общества на нищету и богатство.  
 Для рассудка все выглядит очень убедительно, но образовался научный парадокс. Труда в мире становится с каждым днем все меньше, а количество растущей прибылью мировой денежной массы, все больше. И в этом море денег уже целые государства стоят на грани банкротства и нищеты. При этом заметьте, что прибыль в современном мире может извлекаться без всякого труда, только одним нажатием кнопки на клавиатуре компьютера. То есть трудовая теория стоимости вещей А.Смита и прибыли (прибавочной стоимости) К.Маркса изначально ложные.
Так, что представляет собой «птица удачи» прибыль, гоняясь за которой, все гоняются за  смертью? Может дохлая современная экономическая наука за 150 лет соизволила свет на тайну извлечения прибыли? Читаем внимательно, как наши современные теоретики определяют  прибыль.
Прибыль – это чистый доход предприятия. Определяется разницей выручки и затрат на производство. 
Вы что-нибудь поняли в очередной бестолковой словесной мякине, составленной из слов синонимов (прибыль, доход и выручка). Создается впечатление, что в экономической науке «дурак сидит на дураке и дурака погоняет», ибо неизвестные слова объясняются применением неизвестных слов. Нашим профессорам, для профилактики склероза и тупости нужно записывать свои безмозглые фразы рядом, поскольку рассуждая о прибыли, они уже забыли, что цена и стоимость у них тоже синонимы. Тогда с какого рожна в головах  людей появляется прибыль (доход или выручка), если в ваших определениях все едино? Может дело в неких затратах? Разберем, что означает и это слово. 
Личный интерес учитывает все предыдущие денежные затраты и к предыдущей цене добавляет свою пустую виртуальную прибыль и весь процесс добавления цен  начинается с продажи сырья и энергоносителей. Поэтому не нужно рассуждать о  стоимости, как о  неких затратах, ибо все они учтены в цене, а фраза добавленная стоимость вообще пустая. 
Так, что изучают ученые, которые не владеют объективными экономическими законами, не знают, что такое цена и стоимость, не в состоянии объяснить, что такое прибыль, товар и деньги? Наука молчит, чиновники лепят стратегию общественного  развития из неизвестных слов, а в мире идет катастрофический раскол населения на нищету и богатство, который приближается к пороговой границе  10/90%. Последствия вы скоро ощутите на своей шкуре. Подробнее в ст. «С выгодой в голове и крестом на шее в Царство Небесное». 
А теперь отвлекитесь от экономического словоблудия профессоров, и переведем их  бредни в русло точных научных понятий, и вы осознаете сущность прибыльной экономики. Напоминаю, что все понятия я устанавливаю, только абсолютным алгометрическим методом от разума. 
Цена - это денежное примирение личных интересов, где деньги выполняют главную, и пустую прибыльную функцию. 
Однако усилия общества тщетны, ибо этой же прибылью деньги и обесцениваются. Поэтому вы наблюдаете как для поддержания иллюзии прибыльности, личный интерес умышленно понижает качество товара и гарантийные сроки эксплуатации вещей, ибо изготовление качественных и полезных вещей прибыли не приносит. На таком товарном  барахле поднялся Китай. При этом никакой экономии ресурсов нет, но в обществе находится много недоумков, которые утверждают, что так нужно работать. 
Мы выяснили, что означает слово цена. Для того, чтобы узнать тайну слова стоимость, я напомню всем вам знакомую фразу от разума, «все познается в сравнении», которой он подсказывает рассудку «если хочешь знать, истину, ищи в своей голове противоречия в словах» и разрешай их, ибо на пустых словах и синонимах, как на «масляном масле» мышления не бывает и науки не собираются.  А.Смит изначально знал, что слова цена и стоимость – это далеко не одно и тоже. Ими разум создал в голове людей противоположные  векторы мышления, как белое и черное, горькое и сладкое, добро и зло, правда и истина. 
Голос разума говорит рассудку, что цена – это всего лишь твоя рыночная правда, овеянная желанием получить прибыль, которую рассудок устанавливает своим лицемерием. Эту дешевую и лживую правду вы заворачиваете в красивую товарную упаковку и преподносите всему обществу, проливая «крокодильи слезы» на свое горькое житие-бытие. Однако истина, сущность вещей находится внутри товарной упаковки. Это их полезность в потреблении. Поэтому, глядя на упаковку с ценником, где написано масло, вы начинаете разбираться, что там внутри. Выясняя полезность продукта, вы устанавливаете истину – его стоимость (ценность). Установив, вы начинаете соображать, что в погоне за денежной прибылью, личный интерес лжет и умышленно понижает  полезность (качество) продукта – его  стоимость. 
 А теперь обратите вникание на то, что, понижая для общества полезность вещей, личный интерес автоматически увеличивает денежную прибыль, даже без изменения  цены.  То есть, вы приходите в магазин и покупаете по этой же цене упаковку с суррогатом под названием масло, которое только внешне напоминает масло. Так личный интерес ради пустой прибыли понижает стоимость (полезность) вещей и вовлекает всех в самоубийственный процесс, уничтожая физическую сущности человека на генетическом уровне. Благодаря прибыли информация в ДНК человека быстро  рассыпается, а вся мировая медицина все больше и больше напоминает полет стервятников над хиреющим и вымирающим человечеством.
Теперь можно дать точное определение слову стоимость. Стоимость – это общественная необходимость (полезность) вещей, потребляя которые, человек  начинает понимать, что все, что полезно обществу полезно для каждого из нас. 
 Далее не сложно дать точное определение и самому товару. 
Товар – это вещь, которая содержит общественную необходимость (стоимость) и личный интерес в извлечении прибыли. 
Когда даешь точные определение словам, стазу же становится понятно, что цена имеет отношение только к деньгам и прибыли. Поэтому все общество наблюдает картину совершенно непонятного ценообразования на рынке. 
Думайте и делайте выводы дальше, ибо от сюда растут ноги у мирового зла. Экономика ростовщиков, извлекая прибыль, умышленно создает дефицит денег в ваших карманах, повышая их цену в личном интересе и параллельно создает дефицит качественных вещей, понижая их стоимость (полезность), ибо рыночные манипуляции только качественными и полезными вещами, прибыли не приносит. Вдумайтесь, в предыдущую фраз, ибо совершается преступление против человечества во имя прибыли.  Поэтому, исходя из своего дефицита денег,  вы идете на свой рынок плохих вещей для нищих, где продавец и покупатель лишь примиряют свои денежные интересы на гране пауперизма, преумножая и сохраняя ценой своего здоровья деньги и прибыль ростовщиков. Лежащая же рядом вещь, предназначенная для продажи – это всего лишь стимул для возрастания денег в прибыли, которому когда-то аналогично лежало золото. Поэтому когда Моисей, застукал за занятием поклонения отлитой из золота вещи, то был разъярен, ибо знал финал этой трагической истории. В настоящее время этим стимулом к прибыльной функции денег являются энергоносители и нещадная эксплуатация природных ресурсов. 
Чем меньше полезность вещей и услуг, тем больше прибыли в личном интересе  (водка, наркотики, сигареты, оружие, проституция и пр.), тем больше личный интерес наносит вреда всему обществу. Или, например, нефть, газ и уголь, потреблении которых  портит всем жизнь. Поэтому и их общественная полезность (стоимость) устремляется к нулю, ибо мировоззрение людей требует перехода на другие источники энергии. Однако в личном интересе, нефть и газ, это главный источник вращения денег и наращивания виртуальной прибыли. Поэтому не прекращают работу главные мировые кочегарки в США и Китае. Поэтому в прошлом мы наблюдали декларацию киотских соглашений. В настоящее время вы слышите от мировых  кочегаров такие же пустые декларации о намерениях в парижских соглашениях. От такой экономики всем становится дурно и в сознании людей развивается главное информационное противоречие эпохи товарного фетишизма, которое ведет к краху мировую систему хозяйствования. Сущность противоречия в том, что, извлекающий прибыль личный интерес, отрицается общественной необходимостью в производстве и потреблении  полезных вещей.
А теперь еще на одном примере я продемонстрирую степень лицемерия человека, которое разум обозначил  словами цена и стоимость. Обратите внимание в своей голове на фразу от разума – «человеческая жизнь бесценна». Однако лицемерный рассудок установил некую моральную компенсацию за загубленные жизни людей, за которыми стоит двойственная мораль с декларирующей человеколюбия  и выгодой под названием прибыль.   
Теория стоимости – это теория, раскрывающая тайну мирового обмана в прибыльной экономике, это теория зла и насилия над людьми, уничтожения природы и человечества. Она  хорошо разобрана в предыдущих статьях. Всем же знатокам экономики напомню, что прибыль в начале «Ветхого завета» показана запретным плодом с «дерева познания добра и зла». В истории человечества все это уже было. Деньги не наше изобретение. Этот атрибут уже использовала могучая еврейская цивилизация, которых погубила прибыльная функция денег. 
А теперь прервемся и заглянем в экономические справочники. Почитаем, что там сказано о прибыльной функции денег. Толи случайно, толи от глупости профессоров в них написано, что деньги несут в обществе функцию платежа и обмена. Это иллюзия, построенная на ложной теории трудовой стоимости, которую я вам достаточно хорошо раскрыл в своих статьях. Деньги примиряют только личный интерес в добавленной цене с прибылью. В экономических справочниках вы найдете еще одну функцию денег – накопительную. Такое же вранье, ибо накопление денег – это прямое следствие  прибыльной функции денег. А вот главной прибыльной функции денег, которая  определяет весь преступный уклад мировой экономики, в справочниках и учебниках нет. Вот такая у нас экономическая наука.
Примечательно то, что когда объясняешь обывателю чушь, собранную в ложных экономических понятиях, то в ответ звучит потрясающая фраза; «ну и что, это написано на бумаге, а в жизни все не так». Это для вас, господа теоретики, вызревает общественная оценка ваших столетних трудов на поприще мировой прогнившей экономической науки. Люди пока не совсем осознают, что экономическая дурь, нацарапанная вами на листе бумаги, превращается в общественно-экономический бедлам в нашем бытии. Поэтому остается только пожелать успехов всем господам экономистам в их общем «брехливом» деле. А всем желающим вооружиться такими экономическими знаниями в высших учебных заведениях, для начала рекомендую взглянуть на сборище дипломированных «мудозвонов», от мировых школ экономики, которое с экранов телевизоров и высоких правительственных трибун огорошивает вас некой научной терминологией. Не спешите падать в их объятия. Вся их риторика полна пустых слов. Это всего лишь примитивные денежные манипуляторы, бездари. В их мозгах нет фундаментальной базы для реформаторского мышления. 
Их рассудок способен только манипулировать словами. Развитие цивилизации у них ассоциируется с развитием технологий, однако разум знает свое дело и решает  эту  проблему для человека. Для вашего глупого рассудка слово конкуренция разум делит на два разновекторных понятия – природную конкуренцию и технологическую конкуренцию (экономической конкуренции не бывает, это  следствие технологической конкуренции). Разум подсказывает вам, что в технологической конкуренции конкурируют не люди, а технологии. Технологическая конкуренция ведет только к совершенствованию технологий и полной деградации человечества. Уже скоро война станет роботизированной. При создании автономных боевых роботов, оснащенных  искусственным интеллектом не только человечеству, но и самим роботам не выжить. И уничтожит их собственная технологическая конкуренция. Но рассудок всего этого не понимает, глуп до безобразия, живет надеждами и успокаивает себя фразой «поживем увидим». При этом хвастается 3D принтером, которым в будущем собирается печатать оружие и даже «боевых комариков». Разум говорит рассудку «от этих комариков и сам издохнешь». 
 А теперь прервемся, и всем  любознательным, всем, кто не желает ощущать себя идиотом в этом мире, вновь рекомендую заглянуть в экономические справочники и поискать там понятие технологической конкуренции. Его там нет. Поэтому не удивляйтесь своей собственной глупости, ибо она исходит от наук, которыми загружаются ваши мозги, начиная со школьной скамьи.
 Науковеды наблюдают, человечество деградирует, а человечество  пожинают плоды собственной безмозглости в параличе мировой системы хозяйствования и массовом вымирании жизни на Земле. Еще в 2015г. ученые из нескольких  университетов США и Мексики заявили, что на Земле началось шестое массовое вымирание животных, которое идет по вине человека. При этом указывается, что все исходные данные для скептиков были умышленно занижены на 10% и истинная картина вымирания на много хуже.
В этом же заявлении прозвучало маленькое уточнение, что и сам человек, как вид, скорее всего, исчезнет и сам. Новость о массовом вымирании шокирующая, однако в обществе это событие не вызвало всплеска эмоций и заинтересованности, ибо в глазах обывателя этот процесс  должен, якобы, растянуться на века, а человек, как всем кажется, в этой очереди будет последним. И все убаюкивают себя мыслью, что за это время, можно будет найти выход из катастрофической ситуации. 
 Можете представить себе перспективы нашего существования, если до мозгов дипломированных ослов, заполонивших научные учреждения мира, только через столетие дошло, что на Земле, благодаря «плодотворной трудовой деятельности людей» полным ходом идет массовое вымирание животных. Но наши «горе-ученые» сами ведут себя  как жертвенные бараны и вовлекают в этот самоубийственный процесс все человечество, ибо подкидывают народу следующую бездарную ничего не решающую мысль – «если человечество ничего не придумает, то коридор принятия людьми решений для собственного выживания катастрофически сужается». 
Люди! Задумайтесь над идиотской постановкой проблемы в обществе. Как оказалось, что о проблеме выживания человечества вместо наших наук должно думать некое человечество. Очевидно, человечеству уже следует подумать, на кой ляд ему нужны такие науки и ученые наблюдатели, которые  умудрились лишь «состряпать» новость о всеобщем вымирании на Земле. При этом не удосужились сделать главный вывод в своей жизни, что все глобальные проблемы человечества с перспективами самоуничтожения изначально заложены в самой экономической модели, извлекающей  прибыль. 
И уж совсем недавно всем стало известно, что все живущие в этом мире, благодаря такой экономике, пьют воду с пластиком, даже бутылированную.  И вот вам апофеоз мышления.  Все «мудозвоны»  хором заявляют, что уже пора изучать влияние пластика на здоровье людей, то есть результаты собственной безмозглости. 
Разум стихийно проанализировал всю эту дурь в головах людей и создал для их рассудка слово-ярлык  прагматизм (причинно-следственная логика), и напомнил всем прагматикам, доведшим до нищеты природу и человечество, что для всеобщего выживания необходимо рациональное решение проблем (рационализм) – алгометрическая логика. 


О разуме и рассудке в хронике одного выходного дня 


В центре Киева по выходным дням группа молодых людей  бойко рекламируют книгу Л.Рон Хаббарда «Дианетика». Как они утверждают –  это самая современная и читаемая из всех из всех когда-либо написанных книг о человеческом разуме. Все они говорят, что  сами ее читали и настоятельно рекомендуют ее купить всем, кто хочет освещать свой жизненный путь разумом. 
  И вновь на поверхность продаваемых вещей выползает некая правда, которую сеятели книг разума преподносят людям, удовлетворяя свой личный интерес в прибыли. Цена этой правды 200 гривен. Однако, в течение десяти минут  выяснилось, что  книга о разуме своим содержанием не отвечает ни на один вопрос о разуме, поскольку почитатели самой современной книги о разуме не в состоянии были ответить на простой вопрос, чем отличается их собственный разум от рассудка. Поэтому общественная полезность книги (стоимость) в мировоззрении людей стремится к нулю. Истина не продается, ибо она – есть достояние всех. Спекулировать можно только на правде. То есть стоимость – это диалектическое отрицание цены. 
В нескольких метрах от сеятелей книг разума стояли еще одни сеятели правды в тюбетейках, которые раздавали Коран, или как они еще его называют «последний завет». С ними в горячем споре сцепился проходящий мимо еврей. Спорили непонятно о чем, упоминая имя Бога.
 Я сразу же поинтересовался.
 –  Если вы упоминаете в своих речах Бога, то, должны знать, кто для нас единый Бог. Нельзя же просто так просто разбрасываться словами.
Еврей, недолго думая, выпалил; «Бог здесь и сейчас»  (наверное, хотел  удивить окружающих этой фразой).  Не удивил. Все это знают и без него. Я продолжил.
– Вы сказали, что «Бог здесь и сейчас», то есть одновременно  везде. Поэтому  дальше не сложно сделать более глубокие выводы о пространстве, где под жесткий цифровой язык математики идет развитие физического мира. При этом люди сами являются носителями математики, и создают по своему образу и подобию искусственный интеллект. Ваша фраза «Бог здесь и сейчас» (одновременно везде) указывает на свойство  компьютерного пространства и его информации, без которого в этом мире никто ничего делать не может. Поэтому всем носителям религий, болтунам и создателям суррогатов для собственного выживания пора бы уже сделать более глубокие выводы о едином Боге – Мировом Разуме, который симулирует  жизнь по своему образу и подобию и у каждого из нас в внутри есть «Царствие небесное». 
 У защитников религий поплыли мозги и исламист решил разрядить для себя обстановку.  Заявил, что «Бог своей сущностью на небесах». Наверное, представил себе всемогущее человекообразное существо с бородой, сидящее где-то на «седьмом небе». Религиозно настроенную публику просветление в собственных мозгах не интересовало, поэтому конфликтующие стороны продолжали сотрясать воздух пустыми фразами и зашли в окончательный тупик. Тогда правдолюбы в тюбетейках заявили, что ислам все равно победит. Эта фраза подводит итог человеческой безмозглости, обнажая многоликость и убийственный характер религий. Проповедники религий не в состоянии дать определения библейским фразам и словам, зато рассуждая ими, уже готовы убивать друг друга. 
Недалеко от них с «остекленевшими глазами» почти ежедневно стоят «свидетели Иеговы» - сторожевые на башне, такие же правдивые мастера пустословия. Им я предложил присоединиться к еврею с исламистами. Вместе у них получится «очень содержательная беседа».
Недалеко от них на ступеньках под аркою, замерев в любимой позе, медитировали еще одни правдоискатели, которые привлекали внимание прохожих на торговлю человеческими органами в Китае и призывали всех окружающих бороться с этим растущим  мировым злом. Однако никто из их кампании не смог объяснить, почему вокруг с каждым днем зла становится все больше. И сразу же  поинтересовался, что они могут сказать о прибыльной функции денег, которая формирует все пороки человечества и тиражирует все мировое зло.  Мастера медитации только пожали плечами.
С этим же вопросом я вернулся и обратился к спорщикам. Может они что-нибудь расскажут о прибыли. Еврей взглядом обвел окружающую публику и в той же краткой манере «брякнул».
- Деньги, это хорошо.
- Да, согласился я, деньги хорошо, если несут функцию меры морали, труда и потребления. А вот их прибыльная функция в обществе не соответствует ни одной из этих мерок, изначально аморальна и это очень плохо закончится для всех. О прибыли еще семь с половиной тысяч лет назад говорил представитель Мирового Разума Моисей. Эту дьявольскую метку он обозначил в начале «Ветхого завета» запретным плодом с «дерева познания добра и зла». Поэтому вы, господа правдолюбы живете в «Благодати Божьей» (энергии Святой Дух), но участвуя в прибыльной функции денег, выполняете волю дьявола и набираетесь ложной информации для своей души. 
Однако час триумфа истины уже не за горами. И библейские фразы звучат, как приговор всему чеовечеству «Я заповедал тебе, сказав, «не ешь от него», проклята земля за тебя; со скорбию будешь питаться от нее во все дни жизни твоей». (Ветхий завет гл. 3/17). И вот, господа, любители сладких плодов прибыли, через семь с половиной тысяч лет с этой самой «скорбию», вы пожинаете плоды прибыльной экономики в глобальных проблемах человечества. Из-за вашей погони за прибылью земля стала проклята (Ветхий завет гл3), ибо прибыль из головы трансформируется в бытие прибыльной функцией денег. То есть деньги растут виртуальной прибылью, затем всей массой уничтожают общее жизненное пространство. Прибыль формирует все пороки человечества – это источник всего мирового зла. Подробнее в ст. «С выгодой в голове и крестом на шее в царство небесное». 

Библейский архив и начало материковой эры
 

Может ли нефть, газ и каменный уголь образовываться из отмирающей органической массы? Рассудок говорит можно. И это его правда. Энергоносители можно получить из разлагающейся биомассы. Рассудок взял это за основу и решил объяснить народу, как это было в истории Земли, и человеческое воображение рисует небывалые по масштабам картины заболоченных территорий, на которых росли непроходимые гигантские леса. В этих лесах шныряли полчища динозавров в поисках пищи. Шел фантастически интенсивный процесс воспроизводства, отмирания и накопления  органической массы (нужно же было как-то объяснить людям, откуда у нас столько месторождений угля и нефти).  Затем территория, вдруг опускалась и становилась дном моря. Уплотненная органическая масса  перекрывалась осадочными породами, территория поднималась и процесс снова повторялся.  Так, якобы, за миллионы лет  сформировался слоеный пирог из угольных пластов и осадочных пород различной мощности.  
Однако совсем недавно выяснилось, что на отдаленных от Солнца планетах и их спутниках, углеводороды текут реками, собираясь в моря и океаны. Это прямо указывает на то, что нефть и газ и уголь могут иметь совершенно другую природу происхождения. И это далеко не все, ибо факты упрямы и свидетельствуют совсем о другом течении событий на Земле. Выяснилось, что в многослойном пироге из угля и осадочных пород обнаружены аномалии, которые перечеркивают все «болотные истории» происхождения угольных пластов. Ибо окаменевшие и хорошо сохраненные деревья, пронизывают десятки метров совершенно разных наслоений. Например, нижняя часть окаменевшего дерева расположена в угольном пласте, его ствол поднимается и пронизывает многометровые слои осадочных пород, а вершина находится еще выше в другом угольном пласте. По всем известной «болотной теории» такое дерево должно расти то на дне моря, то на суше и здравствовать как минимум 150 тысяч лет и постепенно засыпаться природным материалом. Как такое возможно?
 Не обуглившиеся, а окаменевшие деревья в угольных пластах – это уже аномалия. Почему они там оказались? К этой аномалии добавляется еще несколько, ибо в «многослойном пироге» из угля и осадочных пород прослеживается полный беспорядок. Стволы деревьев могут пересекать пласты из угля и осадочных пород по диагонали. Многие деревья оказались в перевернутом положении (вершиной в низ), а полые деревья, заполнены осадочным материалом, который полностью отличается от окружающих горных пород. Ко всему этому беспорядку добавляется еще и месиво из окаменелостей морских животных и не морских растений. А теперь еще раз представьте  себе дерево, которое десятками тысяч лет растет на суше. Затем территория опускается и становится дном моря, а наше дерево продолжает жить и здравствовать уже на дне моря. Затем море становится сушей, а нашему дереву все нипочем. Оно в воде не тонет и в огне не горит, растет на суше и на дне моря, пробивается через пласты угля и песка, сотни тысяч лет не гниет и не ломается. Вот такая у нас наука от рассудка, которой, как и нашему мифическому дереву «море по колена».
 Разум же говорит, что эти факты, указывают, только на то, что захоронение деревьев прошло очень быстро, а ископаемая смесь из морской фауны и не морской растительности свидетельствует, что их смешивание произошло в процессе  перемещения на огромные расстояния.  К этой картине следует добавить найденные в угле на различных глубинах техногенные артефакты искусственного происхождения. Как они туда попали и сколько человечеству лет? 
Так в течение нескольких столетий интенсивных промышленных разработок угольных пластов было накоплено много фактического материала, который перечеркивает всем известную геохронологию Земли раздутую нашими науками на 4,5 миллиарда лет. То есть, та, красочно оформленная табличка эр Земли, которой одурачивают мозги людей в школах и институтах является грубой «научной подделкой». 
Для полноты картины «большого обмана» представьте себе поверхность Земли слойкой. Верхний слой гранитный материковый, под  ним находится базальтовый слой, или коренная земная кора. Через трещины в коренной земной коре и жерла вулканов на поверхность Земли пробивается магма. А теперь подумайте и ответьте на простейший вопрос. Слышали ли вы, что на Земле вулканы плевались самородным золотом, серебром,  платиной, урановыми рудами, медью или свинцом? Может у нас найдутся люди, которые собрали «золотишка» и серебра у подножия вулканов или на Гавайях, там, где расплавленная лава течет рекой? В верхних слоях мантии и, соответственно в вытекающей на поверхность лаве нет золота, серебра, меди, никеля, урановых руд и многих других тяжелых металлов. Все это спрятано очень  глубоко в ядре планеты. Тогда как это все оказалось на поверхности Земли в месторождениях?
Для наглядного эксперимента нужно попросить наших науковедов сделать микроскопическое отверстие в  курином яйце и, чтобы они не мололи всякую чушь, заставить подождать, когда через эту крохотную дырочку в скорлупе выступит содержимое желтка. Люди чаще не задумываются  над тем, чему их учат наши науки. 
В происхождении земной поверхности очень неприметною выглядит теория происхождения природных алмазов, которые бывают крупными. Превращение углерода в алмаз происходит мгновенно под высоким давлением и температурой. И здесь рассудок успел опередить своей глупостью разум и создал для народа свою версию. У него  алмазы с двух сот километровой глубины доставляются на поверхность Земли энергией взрывов. Так тайна происхождения природных алмазов по воле наук оказалась похороненной глубоко в недрах Земли. Попробуйте теперь ее откопать, если неизвестно, что происходит глубже десяти километров. Так как нам науки преподносят алмазную историю не то, чтобы крупных алмазов, даже алмазной пыли в природе не получится. Алмазные россыпи самые древние по происхождению и прямо указывают на то, что углеводороды и уголь уже были до материковой эры и история их происхождения совсем другая.
Читайте первую главу «Ветхого завета». Там точно показано начало материковой эры. В начале на Земле было много воды. Это был водный мир, бездна. Бог создал твердь и «отделил  воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью». Речь идет о планетарной катастрофе в ранней истории Земли. Такую картину строения материковой коры с месторождениями полезных ископаемых можно было получить только в качестве дотации из космоса. К этому событию Земля уже была укрыта тысячекилометровою толщею воды и очень плотной  атмосферой. Начало материковой эры и раскол коренной земной коры связан с «космическим пришельцем» около четырех с половиной тысяч километров в диаметре. Основной удар приняла на себя мощная гидрооболочка Земли. В результате столкновения было взорвано полтора триллиона кубических километров воды. Разрушительный удар был погашен мощной газовой подушкой и его последствия не были такими деструктивными для Земли. Это как наковальня, отражающая энергию удара кувалды, между которыми оказалась прослойкой водная стихия. Вода от высокой температуры испарилась и почти вся рассеялась в космическом пространстве. Водный мир перестал существовать. Земная кора была расколота со смещениями, а тело «космического пришельца» было раздавлено и растеклось на поверхности Земли. В результате образовался единый доисторический материк с характерными природными ресурсами и алмазными  россыпями. Перераспределением масс были изменены ось и скорость вращения Земли. Большое количество крупных многокилометровых фрагментов было выброшено обратно в космическое пространство, которые стали спутниками земли. Некоторые из них  постепенно возвращались на Землю и энергией их взрывов в разные времена в центре удара были созданы более молодые месторождения алмазов  в виде кимберлитовых трубок. По-другому природных алмазов не получится.  
Материки, треснутая земная поверхность, месторождения тяжелых металлов и алмазы на Земле – это последствия первой катастрофы. А замысловатая картина слоистости в верхних слоях земной поверхности и янтарь, это уже история более позднего и совсем другого катастрофического события, когда уже люди на Земле были и связано оно с выходом на стационарную орбиту Луны. Луна совсем недавно стала спутником Земли. Она ворвалась внезапно, постепенно  собрала последние каменные  фрагменты от первой катастрофы, и вы наблюдаете унылый лунный пейзаж, усеянный кратерами. В системе взаимодействия трех тел Земли, Луны и Солнца можно легко построить математическую модель этого события. При этом Луна никогда не прикасалась к поверхности Земли, но ее быстрый выход на стационарную орбиту стал причиной гигантских приливов с перемещением водных масс с месивом  песка и органики. Так несколько десятилетий подряд Луна создавала замысловатую картину слоистости Земли. 
Однако не только вода вздымалась на сотни метров и приливами сносила все на своем пути,  но и вся земная кора дышала приливными волнами, деформировалась и растрескивалась. Магма поднималась  ближе к поверхности Земли, проникала в более рыхлые слои. Уголь и битумные массы – это результат термообработки жидких углеводородов в ранней и более поздней истории планеты.  
Еще одна загадка природы – янтарь. Для формирования янтаря нужно быстрое накопление большого количества смолы и быстрое ее захоронение. По-другому янтарь не получится, ибо на открытом воздухе древесная смола быстро  разлагается. Поэтому все эти сказки ученых о капающей смоле с деревьев, глупы, как и их научные  истории о происхождении угля и нефти.  Смолу уже собирали люди в больших объемах для своих хозяйственных нужд, но все было сметено большими приливными волнами,  разбросано и захоронено течениями, а тела людей и животных стали добычей для морских хищников. Суходольная жизнь сохранилась только на возвышенностях.
 А теперь вернусь к массовым вымираниям. В истории Земли уже были  массовые вымирания. Однако, если копнуть глубже, то оказывается, что причина массовых   уничтожений и вымираний  всегда связана с нерациональным развитием жизни на Земле. Не правда ли, очень странное совпадение? И уже сегодня нерациональное развитие человечества виновно в нынешнем глобальном потеплении, изменении климата, ландшафтов планеты и, соответственно, в массовом вымирания на Земле. В таком функциональном состоянии этой техногенной цивилизации не суждено выжить. Поэтому, господа, меняйте форму правления, иначе окажетесь там, в небытии, где когда-то оказались давние собиратели янтаря, а потом и могучие евреи. 
 
Библейский архив и изменение формы правления.

Рядом с нашим современным миром самолетов и пароходов в экваториальных лесах проживают дикие племена, которые лишь недавно узнали о существовании некой развитой и вооруженной до зубов цивилизации. Что могут знать современные полуголые дикари о государстве и государственной форме правления, если в их в головах даже нет понятия частной собственности?  
Точно так же, восемь тысяч лет назад, сверкая голым задом, с копьями в руках, и соломиной в носу, бегали полудикие племена. Однако тамощные «голозадые», как и современные, почти ничего знали о частной собственности и проживающей рядом могучей еврейской цивилизации, которая своими технологиями творила чудеса. Используемая ими энергия позволяла быстро и с большой точностью обрабатывать и переносить на значительные расстояния тысячетонные блоки, за  считанные минуты они могли пересекать из конца в конец все земное пространство. У нас нет таких технологий и энергии, и даже не предвидится. По известной причине могучая еврейская цивилизация погибла с полной потерей технологий. Оставшиеся в живых примкнули к  диким племенам в разных уголках планеты, где остатками своих инструментов  еще долгое время творили чудеса, дав начало  религиям. Евреями были Моисей и, сопровождающие его два толмача. Тех, кого они там сорок лет водили и учили уму-разуму, евреями не были. Моисей нес в этот мир Богоугодную информацию, которую пытался изначально установить в их головах, это он подарил им еврейский титул для возрождения новой цивилизации.
Рациональная информация, как и цифровой анализ  в пространстве, сохраняется не на бумаге, которую состряпали толмачи. Моисей нес Богоугодную информацию в своей душе. Информация о нем есть и Разуму все известно. Перед дикарями он предстал в строгом головном уборе и одежде бежевого цвета, похожей на военную форму. В то время ему было, чуть больше сорока лет, невысокого роста светловолосый и голубоглазый. В руках у него был серебристый жезл (около 80см). Это было совершенное орудие убийства, с которым он никогда не расставался, резал им скалы, и держал в повиновении окружающую толпу. Этим жезлом он изготовил из камней скрижали с заповедями. Ни от кого он не убегал и никого он не боялся. Он выполнял свою  задачу. Это так к общим сведениям, ибо каждому смертному придется узнать, кто такой Моисей.
Всем же современным специалистам по развитию следует знать, что если бы не знания могучих евреев по математике и астрономии, то бегать бы вам с соломиной в носу еще не одну тысячу лет. От великой еврейской цивилизации тянутся сведения и о законах диалектики, которые в истории развития цивилизации многие мыслители пытались пристроить к различным природным явлениям.  Однако ни одному из них не пришла в голову мысль, что все, так называемые законы физического мира (закономерные явления) находятся в тени абсолютного законодателя в этом мире – диалектического алгоритма движения материи. Поэтому В.Гегель вплотную подошел к разгадке тайн разума и мышления, но рассудительные господа прагматики не только, опошлили его теорию познания, но умудрились извратить парадигму развития цивилизации, и продолжают своим слабоумием тащить ее к гибели. Вы, господа,  прикрыли свое животное происхождение штанами и юбками, украсили себя кокошниками, золотом и бриллиантами, но не украсили свои тупые лбы разумом. Теперь вы рветесь в реформаторы, не имея в головах фундаментальной базы для научного развития общества.  
Для всех, желающих совершить истинное реформирование общества, напомню избитую рассудком фразу от разума – «все познается в сравнении», ибо разум знает, что для работы рассудка необходимы противоречия. Без информационных противоречий рассудок ничего делать не может. Вот этому рассудку, обремененному «тяжелым научным наследием» прошлого и многоликой  политикой пришло время показать, что в (квантовом) компьютерном пространстве для общественного развития никому ничего не нужно выдумывать. Вся информация, симулируется через мозги людей и для развития все ориентиры (фишки) в этом мире уже установлены. Нужно только отстранить свой тупой рассудок от анализа информации и дать свободу разуму и он вам укажет на модель нового уклада экономики с участием денег, которую без особых умственных усилий необходимо распространить на все общество. 
И так, все вы знаете, как работает казино. В нем для посетителей  изготавливаются фишки, которые посетители меняют на деньги. Все процессы за игровыми столами и денежные потоки, контролирует крупье. Это наемный чиновник, от хозяев казино, который очищает ваши карманы от заработанных вами денег в пользу заведения, для поддержания благосостояния хозяев игорного заведения, обслуживающего персонала и его силовых структур. С другой стороны за игровым столом идет интенсивный процесс деградации и обнищания всех посетителей казино. За этим игровым столом идет конкуренция, поскольку каждый из игроков думает, что, избавившись от своего соседа, у него появится больше шансов подобраться к деньгам хозяев игрового заведения. 
Этой модели соответствует государство личного интереса, за которым стоят силовые структуры и правила мирового денежного бизнеса. В таком государстве от выборов до выборов меняется лишь наемный персонал, который служит единой задаче – задаче увеличения прибыли для организаторов мировой ростовщической схемы. Однако доведенные до отчаяния и пауперизма игроки неизбежно разрушат эту модель вместе с их государством и вытекающими для всех противостоящих сторон трагическими последствиями. К сожалению, хозяева, организовавшие мировое денежное казино, пока не понимают, что выход на путь истинный только один – демонтаж всей системы хозяйствования и перевод ее на рельсы совершенно другой экономики, в которой только рациональное развитие всех должно определять развитие каждого из нас. 
Для этого представьте себе другой игровой стол, организованный  кругом приятелей и знакомых, изъявивших желание поиграть на тот же самый денежный личный интерес. За таким игровым столом уже нет крупье, нет хозяев и силовых структур заведения, ибо он организован и управляется общественным договором. Все функции управления берут на себя сами участники игры. То есть возникает общественное самоуправление. Сразу же обратите внимание на понятия самоуправление и общественный договор, которыми  разбрасываются чиновники, но не знают куда их  пристроить. Поэтому играют словами, как мартышка очками. За таким  игровым столом полное взаимопонимание, ибо идет строгое выполнение правил установленных самими участниками соревнования и сами игроки контролируют порядок, движение и функцию денег. За таким игровым столом деньги, независимо от их количества всегда соответствуют общественно-полезному продукту, поэтому лишены прибыльной функции и нет необходимости их накапливания.
Вашему воображению осталось лишь заменить игру в карты  на подведение общих итогов по выполнения морали, общего состояния дворов, помещений, качество образования и воспитания. То есть движение всех денежных потоков в обществе идет как отражение правил соревнования. При этом чиновникам не нужно ничего выдумывать, ибо общественное распределение незамедлительно создаст порядок и  правила распределения на основе всенародного бюрократизма, который будет направлен на искоренение зла и всего того, что мешает обществу жить. И скоро вы увидите, что в этом всенародном бюрократизме начнут выполняться библейские заповеди. Общественное распределение сформирует статистическое государство с функциями планирования для реализации общественно-необходимого интереса. Во всенародном распределении все станут бюрократами и вы получите совершенно новую прогрессивную форму правления – самоуправление с совершенной системой общественной безопасности. О деньгах. Эту ценность  можете оставить олигархам и напечатать свои, которые в новой форме правления они будут нести совершенно другую функцию – функцию труда, потребления и морали. 
 Перед вашим умом представлены две модели, в которых находится сжатая информация для реализации библейского права выбора. В этом мире для разума выбор всегда есть. Выбрали казино – получите деградацию и смерть. Об этом давным-давно предупреждал Моисей. (Подробнее в ст. «С выгодой в голове и крестом на шее в Царство небесное»). Выберете соревнование и самоуправление – получите все перспективы развития. Другого пути в этом мире не будет, ибо истина всегда только одна для всех.
Исходя из выше изложенного, вдумайтесь, чем занимаются политические болтуны со своими «фундаментальными программами», в которых они рассказывают как, дорвавшись до власти, они будут лично и успешно ударять по нашему катящемуся в пропасть бытию. Ничего  у них не получается, ибо войдя в эту самую власть, тот же час попадают на службу в мировое  ростовщичество денег – прибыльную экономику. А все общество, поддерживая прибыльную функцию денег, стихийно преумножает благосостояние и мировой паразитизм ростовщиков, превращающих земные ресурсы, в пустую денежную массу.
 А теперь на основе диалектического анализа делаем еще один важный исторический вывод о формах правления. В мире существует только две  формы правления – государственная, в рамках которой развивались всем известные общественно-исторические формации. Государственная форма правления заканчивается современным бедламом, который называется государством буржуазной демократии. Это последнее правление личного интереса. 
 Впереди, господа, у всех общественно-экономическая катастрофа, или научный вход в новую негосударственную форму правления, которая в головах людей уже обозначена словом самоуправление. Ей соответствуют социализм с постепенным отмиранием силовых функций государства и коммунизм, о котором представления у наших ученых и чиновников, примерно, как у пигмеев об организации массовых полетов на Марс. Об этом я им говорил более тридцати лет назад, говорю и сейчас.



				P.S.

«А вы, друзья как не садитесь …».

Давос – экономическое шоу идолов эпохи товарного фетишизма, элиты мирового вранья и политики. Об этих господах, тайно заседающих за закрытыми дверьми, и решающих с вечернего бодуна судьбу человечества говорить не хочется, ибо с такими мыслями судьба всех приватизаторов уже давно известна. Не было бы необходимости, о них говорить, если бы господин Червоненко не заявил во всеуслышание, что на подобных форумах собираются «умнейшие люди» планеты. Во всей этой волчьей стае вы заблудшая овечка, но самый положительный персонаж, ибо я знаю вашу душевную боль. Однако прославляя приватизаторов, вы не знаете, что у каждого приватизатора во лбу зияет дьявольская метка и, так называемой «умнейшей элите», разъезжать, по давосам осталось не долго. Однако нужно сохранить  бестолковые головы всех   приватизаторов, которые никогда не задумывались, что собираются прикарманить. Они решили замахнуться на то, что принадлежит Мировому Разуму, и симулировано разумом совершенно для других целей, поэтому все приватизаторы будут им безжалостно уничтожены. Их история закончится та там, где семь с половиной тысяч лет назад она началась с информационных подлогов. Об этом предупреждал Моисей. Сценарий вам был показан в предыдущей статье.  Я его знаю его от Разума без ваших прогнивших наук. Трамп только подтвердил закономерное течение событий, признав столицей Израиля Иерусалим.
Так, что думайте, господа, а если не можете – берите готовое, другого не будет.  Реформируйте систему, если вы и ваши потомки хотите жить. И, «Боже упаси» вас от мысли начинать свою новую историю с вранья. 

20.01.  2018г.
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