МИРОВОЙ КРИЗИС И ТЕОРИЯ СТОИМОСТИ.


Мировой экономический кризис  развивается, а общество находится в преддверии общественно - экономической и природной катастрофы. Ее не избежать, если не изменить вектор развития человечества, в основе которого лежит пустая денежная прибыль.

 Поэтому проблема номер один человечества – это прибыльная функция денег. 

Проблема номер два человечества – это прибыльная функция денег. 

Проблема номер три человечества - это прибыльная функция денег. 

 Цифровая прибыль - это  проблема всех проблем человечества, которую мы наблюдаем в физической, умственнй и моральной деградации людей. Денежная  прибыль -  это причина  тотальной безработицы, угрозы цифрового рабства, голода и всех войн в истории человечества. 
 Но у прибыли есть начало – это неразрешенное в сознании людей рыночное противоречие цены и стоимости. 
А для этого нужно дать определение словам ЦЕНА и СТОИМОСТЬ. Не заглядывайте в экономический справочник. Там цена и стоимость - это синонимы. Но если это одно и тоже, то откуда берется прибыль? Наука не отвечает ни на один вопрос.

Даю ответ.
Сознание работает только в цифровом формате.
Поэтому ЦЕНА товара  всегда абстрактная и  отражает количественную сторону потребляемых продуктов и вещей. Это цифровая оценка, того из чего человек собирает мир вещей.  Поэтому цена всегда - это абстрактная величина и всегда с прибылью в личном интересе. 

СТОИМОСТЬ  это качественная сторона потребляемого товара.  Это ценность или полезность потребляемого товара и продуктов питания, которая определяется их общественной необходимостью.  Стоимость всегда конкретная, ибо изготовленный продукт может быть либо полезен в потреблении, либо вреден.  Другими словами, все что полезно для общества в целом, полезно каждому из нас.  

Сущность убийственного противоречия цены и стоимости  заключается в том, что  чем меньше общественная необходимость вещей и продуктов питания (некачественный товар, оружие, наркотики, проституция, водка, сигареты), тем больше денежная (цифровая прибыль) в личном интересе.
 Поэтому извлечение прибыли требует постоянного понижения потребительных качеств продуктов питания и качества вещей. 
  Поэтому в  красивой рыночной упаковке под названием масло вы потребляете опасный для здоровья суррогат. Это касается не только  продуктов питания, но и вещей, приносящих людям смерть.  Поэтому в угоду сохранения прибыли мировой финансовой олигархии вы скоро будете есть тараканов и червей, убивать друг друга от голода, ради сохранения их денег. Вы уже на грани голода, мировой войны и массового  уничтожения. Взгляните на свою социальную сущность. Вся мировая фармацевтическая промышленность и медицина работает на прибыльную функцию денег. Денежная прибыль – это моральный излом и проблема выживания человечества. 
Поэтому главная проблема будущей экономики выживания – это  разрешение  противоречия цены и стоимости в сознании людей. 
Схема простая. 
Все люди изначально имеют равное право на долю изготовленного обществом продукта выраженного в деньгах. Все хотят быть социальными существами. Все хотят  нормально развиваться, работать и есть. Но это развитие зависит от доступа человека к энергии, которая накапливается в общественном продукте. 
 Общественный продукт выраженный в деньгах называется оцифровыванием. Организация денежных складов под названием банки и накапливание денег – занятие пустое и крайне  бестолковое, ибо любое количество денег всегда отражает только общественный продукт выраженный в цифре. Сознание работает только в цифровом формате.  Если в сознании нет материального подтверждения деньгам, то они пустые. Эта пустота приведет к неизбежному падению всей мировой финансовой пирамиды. 
Выход в разрешении в сознании людей информационного противоречия цены и стоимости, которое заблокирывало развитие человечества. Для разрешения  противоречия цены и стоимости все деньги должны поступать на общие счета общин равными долями на каждого человека.  
Это номинальный доход. Изначально он равный.  
Далее идет их распределение в общинах. И все, без исключений должны получать свою долю общественного продукта, выраженного в деньгах не по месту работы, а по месту жительства от общины. Это будет уже реальная заработная плата от общины, которая будет учитывать все качества человека и стимулировать его развитие. В общественном распределении все становятся бюрократами, и в этом всеобщем бюрократизме бюрократизм вырождается и исчезает. Труд освобождается и превращается в творчество, а человек приобретает свободу, ибо работая на общество он получает от общества все социальные гарантии для своего развития. В отсутствии прибыли человек становится свободным и начинает изготавливать только качественный продукт. Только качественный общественный продукт ведет к его накоплению и повышению благосостояния общества. 
Накопление качественного продукта и вещей – это и есть истинная прибыль человечества. 
Денег много не надо. В истинной прибыли, деньги становятся дороже. Поэтому не будет инфляции. 
Другого выхода из общественно-экономической катастрофы у людей не будет.

