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К ВОПРОСУ О РАЗРАБОТКЕ

НАУКИ О ЧЕЛОВЕКЕ 

      Мы преподавали психологию на протяжении почти тридцати лет. И всегда чувствовали себя неловко перед студентами, поскольку на их вопросы: «Так что такое человек»? и  «Когда мы поймем, «увидим», целого человека»? не знали, что ответить. Сегодня у нас есть такая возможность – высказать свою точку зрения по поводу человека и науки о человеке – какой она должна быть, чтобы люди, ее изучающие, могли «видеть» целого человека, не только не разделенного на тело, душу  и дух, но и, как неделимого с другими формами Жизни, в том числе и с Вселенной, с Творцом, создавшим и человека, и Вселенную.

     Как мы полагаем, со временем все  науки будут единой наукой о формировании Личности. Но – всему свое время,  наука (и ученые) должна пройти все этапы, как форма Жизни – приобрести готовую информацию, самостоятельно найти информацию, применить её на практике, после чего только и удастся  создать новую информацию, как единую науку о формировании Личности.

    На современном этапе для создания науки о человеке необходим творческий коллектив ученых – философов, психологов, педагогов, психофизиологов, физиологов, культурологов и т.д., которые, все вместе, должны осмыслить и понять, кто он – человек, как осуществляется процесс его развития, как неделимой целостности со всей Жизнью, в целом, что представляет из себя «целый» человек на разных этапах своего развития, как осуществляется взаимодействие «целого» человека с различными «другими».

Вот почему новая наука о человеке будет создана не завтра. Необходимо найти ученых, готовых отказаться от методологии, на которой они строили свои научные изыскания, готовых обсудить, понять и принять новую методологию науки и своей собственной жизни, готовых войти в состав творческого коллектива ученых, которые и начнут разрабатывать (создавать) новую науку о человеке. 
     Что касается материала, который мы представляем в этой статье, то в нем мы освещаем только те вопросы, в которых разбираемся, которые исследовали, изучали на протяжении длительного времени, являясь преподавателем психологии, а также создателем первой в стране городской медико – психолого – педагогической службы, консультантом по проблемам «отклоняющегося» поведения детей, подростков и взрослых. То есть, мы имеем не только опыт научной, преподавательской деятельности, но и многолетний, более сорокалетний, практический опыт работы с реальными людьми, которым помогали решать их жизненные проблемы.

     Именно, применение на практике, в реальной жизни знаний по проблеме  формирования Личности и позволило нам осмыслить человека, как неделимую целостность с Жизнью, и создать «Теорию Жизни, как всеобъемлющую теорию развития».

       У человека по отдельности нет тела, сознания, мышления и т.д. Есть целый человек, который одновременно и тело, и энергия, и мышление, и другие формы Жизни. Но, на разных этапах своего развития, как потребности быть, человек имеет разную характеристику (с точки зрения информации, энергии и т.д.) и по – разному проявляет себя.

     Мозг человека, например, на разных этапах (подэтапах, подподэтапах)  развития человека выполняет разные функции, и, в зависимости от целей, которые на разных этапах жизни, развития  ставит человек (а они – на каждом этапе, подэтапе – другие), функционирует по – разному. На этапе «приобретение готовой информации» мозг живет (работает) совершенно не так, как на этапе «создание новой информации». Внимательное изучение информации о строении мозга человека позволяет видеть, что мозг приспособлен для функционирования на разных этапах жизни человека. Точно так, как и любой другой орган человека. Жизнь, создав человека, как процесс развития потребности быть, снабдила его всем необходимым для такой жизни. Другое дело, что люди не используют своих потенциальных возможностей, данных им от Жизни. И не только потому, что не знают о них, а потому, что не развиваются, как Личность, а, чаще всего – деградируют.

     При этом, надо помнить, что каждый орган человека живет не сам по себе (а именно так пытаются изучать человека медики, физиологи), а вместе с другими органами, которые, по отношению к этому органу, выступают, как средства реализации его целей. По отдельности ни один орган человека не смог бы функционировать. Точно так, как не может успешно жить и развиваться сам человек без «других» - людей и других форм Жизни, которые выступают по отношению к нему, как средства реализации его целей.

     Специфику «работы» каждого органа на разных этапах развития и жизни человека и должны определить соответствующие специалисты – «предметники». «Узкие»  специалисты должны исследовать проявления каждого органа человека в процессе взаимодействия человека с разными «другими», определить и разработать рекомендации, дать информацию людям о том, как они должны строить свое взаимодействие с разными формами Жизни (солнцем, воздухом, водой, другими людьми  и т.д.) на тех или иных этапах взаимодействия.

     Любое взаимодействие – это всегда отношения, в которые вступают цели и средства. Именно, специфику этих отношений, и должны исследовать ученые – специалисты по различным явлениям, предметам, системам и т.п. Именно «предметники» ученые и должны выявить особенности, закономерности протекания процесса взаимодействия человека с различными формами Жизни,   и должны дать эту информацию людям, для успешности процесса формирования каждого из них, как  Личности.     

     О том, что «…психологии пристало ориентироваться на полного, целостного  человека», - пишет Б.С. Братусь (1). Еще в свое время Б.Ф.Ломов писал о том, что в психологии накоплено много результатов исследования  психических функций, процессов и состояний конкретных индивидуумов. Но, «сложить» из них целостную личность не удается. Как нам кажется, мечтают преподавать целостного человека все преподаватели психологии. Однако, реально, до сих пор этого сделать не удается никому. Б.С.Братусь, который призывает «ориентироваться на полного, целостного человека, тем не менее, дробит его на части, и пишет: «имеющего не только тело, сложное сознание, многообразие переживаний, внешнюю сторону души, но и ее внутреннюю сторону и высшие проявления «дух» (1).

     В том – то и дело, что, как еще говорил Б.Ф.Ломов, «нужен другой подход» (3). В рамках диалектического материализма и нельзя по – другому увидеть человека, как только поделенного на части. 

     Позволяет увидеть человека цельного, как неделимую целостность со всей Жизнью, в целом,  «Теория Жизни, как всеобъемлющая теория развития».

     «Вы должны знать целое, прежде чем вы сможете познать его часть, и высочайшее, прежде чем вы сможете по – настоящему понять самое низшее. Такова перспектива высшей психологии, ожидающей своего часа, психологии, перед которой исчезает, обратится в ничто это жалкое блуждание в потемках» - это было написано очень мудрым человеком.   Именно поняв, что такое Жизнь и поняв, что человек – «факт бытия», часть Жизни, а  потому – потребность быть, материально – энергетически – информационная неделимость, целостность с другими формами Жизни («бытия»), как «Я» плюс «другие», как процесс поэтапного становления сущности и структуры, по ходу взаимодействия с «другими» формами Жизни, можно дать ответ на вопрос, волновавший ученых во все времена жизни на земле – кто он, человек. 

     Возникает необходимость разобраться в понятиях «человек» и « личность». Понятие «человек» психологи стали употреблять относительно недавно. «Личность» понимают, как системное качество индивида, приобретаемое им в предметной деятельности и общении, характеризующее его со стороны включенности в общественные отношения. Мы даже не будем анализировать это определение, поскольку, оно построено на методологии марксизма – ленинизма. С точки зрения  «Теории Жизни, как всеобъемлющей теории развития»,  Личность – это человек, развивающийся как  потребность быть. Каждый человек потенциально –  Личность. Но, как мы видим реально, из практики человеческой жизни, человечество, в целом, деградирует, и люди не развиваются, как Личность. Именно, поэтому, человечество и подошло к грани, за которой – гибель.

     Только человек, который поймет себя, как сотворенного Творцом (Богом), Жизнью, который поймет себя, как форму Жизни, как потребность быть, сможет начать развиваться, как Личность. 

     В свое время Забродин Ю.М. отмечал, что представление об идеале Личности, к которому стремится наше общество, «развито в теории марксизма – ленинизма». В настоящее время ясно, что наше общество не может ориентироваться в своем развитии на это представление. Но, другого представления наука до сих пор не разработала, да, и не могла разработать по причинам, о которых мы уже не раз говорили. Если соединить науку и веру, понять и принять «Теорию Жизни, как всеобъемлющую теорию развития», то станет ясно, что идеал Личности мы находим в Библии. И.Христос показан нам, как форма Жизни, для которого «другие» - смысл жизни, который живет именно для того, чтобы создавать и отдавать «другим».   

      Чтобы понять человека, как конкретную форму Жизни,  надо рассмотреть его, как процесс Жизни, с самого начала – от зачатия.

      Каждый  ребенок начинает развиваться, как новая форма Жизни, в утробе матери. Она связана с Жизнью. Именно Жизнь дает ей     возможность жизни и развития.    

     В ДНК человеку дается программа, сценарий его развития, как формы Жизни. Наверно, это и есть то, что называют судьбой. Как реально будет развиваться человек – это другой вопрос. Но, информация, необходимая зарождающемуся человеку, чтобы жить, развиваться и стать Личностью, заложена в ДНК, и она есть у человека, как то бессознательное, которое дано человеку от Жизни. 

     В ДНК заключены потенциальные возможности развития конкретного человека, как формы Жизни, на определенном этапе  развития этой формы Жизни. Каждый человек, рождаясь, не начинает жить, а продолжает жизнь, начатую задолго до его появления на земле, в этом своем рождении (воплощении). Наверно, именно поэтому, один человек, идя по жизни, умеет только брать готовое, а другой, как будто, создан для того, чтобы отдавать «другим» или  создавать новое.  

     Потенциальные возможности развития, как формы Жизни, в ДНК даны каждому  зарождающемуся человеку, но этап, с которого начинается процесс его развития, у каждого ребенка – свой.

     Раньше ученые  думали, что в ДНК содержится вся информация, необходимая человеку для жизни. Но, исследования последних лет показали, что та информация, которая заложена в ДНК - слишком мала, а потому – недостаточна, чтобы  человек смог прожить свою жизнь. Если понять человека, как форму Жизни, то станет ясно, что каждому человеку от Жизни даны возможности взаимодействовать со всей Жизнью, в целом, и в процессе взаимодействия с другими формами Жизни, получать не только необходимую человеку для жизни информацию, но и энергию, материальное начало.

     Потенциальная возможность взаимодействовать с различными формами Жизни  заложена в ДНК вновь зарождающейся формы Жизни, которая – процесс развития потребности быть. А, реально, каждый человек должен научиться взаимодействовать с разными формами Жизни, чтобы получать от них в процессе взаимообмена необходимую информацию, энергию, материальное. В зависимости от того, как начнет  человек взаимодействовать с «другими», он будет либо развиваться, как форма Жизни (как потребность быть), либо деградировать (жить, как потребность иметь материальное - с разрушенной структурой).
     Потенциально, в ДНК, как «духе» Жизни, человеку даны безграничные возможности развития и вечность Жизни. А что с этими возможностями делает человек – это уже другое дело, и другой вопрос.

     Можно предположить, что в ДНК заложена информация  о специфике  и основных средствах  взаимодействия человека с разными формами Жизни. Но, чтобы человек мог ее использовать, он должен осознать себя, как форму Жизни, иметь знания о том, что такое Жизнь, как процесс бесконечного материально – энергетически – информационного взаимодействия  разных форм Жизни друг с другом, понимать механизм, этапы взаимодействия, понимать сущность и структуру Жизни, как неделимую целостность цели и средств. Человек должен начать истинно Жить: приобретая готовую информацию, научиться самостоятельно отыскивать новую информацию, применять ее в жизни,  создавать новую информацию, отдавать ее Жизни, получая взамен готовую информацию более высокого уровня.
     Новую информацию, энергию, материальное (биологическое начало) для себя может добывать только сам человек. формацию, отдавать ее Жизни, получая взаимен готовую информацию более высокого уровня ( рименять ее в жизни,  создавать новую и Вот, почему, так важно научить каждого человека самостоятельно жить.  

     У некоторых людей есть такое представление, что они могут «извлечь» из себя информацию, заложенную в них Жизнью, необходимую им для жизни. В частности, делают попытку получить знания о себе, как о человеке, познать себя путем медитации.  Однако, чтобы получить информацию, потенциально имеющуюся в человеке, как в форме Жизни (но, по сути дела, сконцентрированную в Жизни, в разных её формах), человек должен научиться взаимодействовать  с отдельными  формами Жизни, с Жизнью, в целом. Человек должен сам получить эту информацию. Составляя неделимую целостность с Жизнью, человек, потенциально, имеет всю информацию о Жизни. Но, получить ее реально он может, именно, как форма Жизни, только развиваясь и живя, как Любовь к Жизни, в целом, к каждой отдельно взятой форме Жизни. 

     Подтверждением этой точки зрения является получение от Жизни  информации истинными учеными, святыми, мудрецами, пророками, гениями. В наше время таких людей очень мало, поэтому и нет новой информации о Жизни. 

     Однако, любой человек вступает во взаимодействие с разными формами Жизни. И, так как, люди находятся на разных этапах развития (или деградации), то, и вступают во взаимодействие с «другими» формами Жизни на этапах развития, адекватных своему уровню развития.   Поэтому, один человек может получить от Жизни информацию очень высокого уровня, а второй – достаточно примитивную - такую, которая адекватна его уровню развития. Или, если взять взрослого человека и ребенка. Они взаимодействуют с Жизнью на разных уровнях и, соответственно, ребенок, в принципе, не может получить от Жизни информацию, которую в состоянии получить взрослый человек.

     Люди поделили человека на части, тело отделили от сознания и считают, что в сознании накапливаются знания, которые в процессе жизни приобретает человек. Однако, если понять человека, как форму Жизни, то станет ясно, что нет у человека сознания отдельно от тела и других форм Жизни. Все вместе – либо развивается, либо деградирует. И всякое мгновение – человек иной, другой, измененный, поскольку, всякое мгновение человек - либо что – то осознает, либо находится в состоянии напряжения, либо применяет на практике или получает готовую информацию, энергию, материальное, либо создает или  отдает «другим». Человек – это непрекращающийся ни на мгновение процесс. И не изменяется у человека сознание в отдельности от тела. И разный уровень развития сознания – это и есть разный уровень развитости человека.
Механизм формирования Личности 

     Изменение, развитие (или деградация) человека происходит в процессе его взаимодействия  с различными «другими» - людьми, «другими» формами Жизни (земля, солнце, растения, вода, различные явления природы, другие планеты и т.д.)  
     Напомним, что взаимодействие – это процесс, который осуществляется  по этапам, между различными формами Жизни, как процесс развития потребности быть.  То есть, чтобы происходил процесс взаимодействия между различными формами Жизни, каждая из них должна пройти все этапы процесса развития потребности быть: брать готовое; самостоятельно находить готовое; применять на практике; создавать новое; отдавать.

     В данном разделе  мы хотели бы изложить общие закономерности процесса взаимодействия человека, как конкретной формы Жизни, с  другими формами Жизни, раскрыть механизм этого процесса, показать специфику  этапов процесса взаимодействия человека, как формы Жизни ( развивающегося, как Личность) с другими формами Жизни.

     Потребность быть, как процесс, проходит в своем развитии следующие этапы: напряжение /Хаос/ - осознание – цель – средства – овладение средствами – реальное взаимодействие – идеал.  По таким же этапам осуществляется  процесс развития каждого человека, как  потребности быть, то есть,  процесс формирования Личности.

    Изучение схемы развития потребности быть позволяет увидеть, что компонентами потребности являются цели и средства,  и развитие именно целей и средств, отношений между целями и средствами, и есть процесс развития потребности.  Таким образом, взаимодействие между отдельными формами Жизни  осуществляется, как отношения целей и средств. Анализ средств, как видимого основания процесса взаимодействия, и позволяет определить цели, которые предполагает реализовать та или иная форма Жизни, вступая во взаимодействие с другой формой Жизни.

        Категории «цель» и «средства» в психологии рассматривают, как категории человеческой деятельности. Но, как мы показали выше, у человека нет деятельности, как  нет У  человека мышления, воли, эмоций и т.п. Есть неделимый, целый человек, и,  именно, как форму Жизни, как неделимую целостность с Жизнью, как процесс развития потребности быть,  и необходимо его рассматривать.

      При этом, понятно, что любую другую форму Жизни, с которой вступает во взаимодействие человек, тоже необходимо рассматривать, как потребность быть, как неделимую целостность целей и средств.      Как и человек, другая форма Жизни  имеет свои  цели, и  если  одна из вступающих во взаимодействие форм Жизни  стремится, без учета целей  другой формы Жизни, их реализовать, то взаимодействия, как процесса взаимной отдачи, взаимного  обмена, не получается.

    Взаимодействие (и тогда – развитие, приобретение) может иметь место  только в том случае, если каждая из сторон взаимодействия принимает цели другой стороны и создает условия для удовлетворения целей именно другой стороны. Только при этом условии могут быть удовлетворены цели как одной, так и другой формы Жизни, которые вступают во взаимодействие друг с другом.
   В реальной человеческой жизни люди, как правило,  вступают во взаимодействие друг с другом или с другими формами Жизни, не учитывая целей «других». Такое «взаимодействие» очень часто не приводит к ожидаемому эффекту, поскольку энергия, информация, биологическое (и другое материальное) может быть приобретено человеком только от «других». Именно, «другие» и должны захотеть обеспечить реализацию целей человека, вступающего с ними во взаимодействие. Но, чтобы они захотели это сделать, необходимо соблюсти во взаимодействии некоторые условия. 

     Информацию о сущности взаимодействия, взаимодействии, как процессе поэтапного развития целей и средств, об условиях успешного взаимодействия необходимо дать каждому человеку. Каждого человека необходимо научить использовать конкретные средства взаимодействия с конкретными формами Жизни.
    Любое взаимодействие осуществляется, как процесс развития потребности, по ЭТАПАМ: на первом этапе (от напряжения до осознания) человек должен уяснить для себя, осознать свои цели, которые он предполагает реализовать, вступая во взаимодействие с другими формами Жизни. На этом этапе каждый человек будет находиться до тех пор, пока не осознает ту цель, ради которой он должен вступить во взаимодействие, как идею, идеал.

    Этап «напряжение» - «осознание» необходимо рассматривать, как процесс развития потребности, который  протекает следующим образом: вначале человек хаотично собирает необходимую ему для определения цели взаимодействия информацию (чаще – на неосознаваемом уровне), затем информация систематизируется  (на подэтапе «осознание» – «цель»), затем человек осознает, какие знания ему нужны для формулирования цели, побудившей взаимодействие  (на подэтапе «цель» – «средство»), затем человек осознает, какие ему нужны знания о средствах, с помощью которых цель может быть сформулирована (подэтап «средства» – «овладение средствами»), затем человек осознает, какие ему нужны знания, чтобы  овладеть этими средствами (подэтап «овладение средствами» – «реальное взаимодействие»), затем человек начинает реально использовать всю имеющуюся у него информацию и знания для того, чтобы понять и сформулировать, уяснить для себя цель, побудившую его взаимодействие. И только в конце подэтапа «реальное взаимодействие» - «идеал» человек четко осознает, какую цель предполагает реализовать, вступая во взаимодействие.

     Так как в процесс взаимодействия включается весь, целиком, человек, то, следовательно, на этом этапе, как и на последующих, можно обнаружить энергию, которая сопровождает процесс напряжения; информацию, которую человек собирает на неосознаваемом уровне. При этом, энергия - скорее отрицательная, чем положительная, так как, человек пока в неведении, он пока не понимает, что для успешности взаимодействия ему необходимо определить суть возникшего напряжения, и это и есть главная цель этапа напряжения. Поэтому, по мере того, как информация систематизируется, упорядочивается, энергия при этом нарастает, и к концу этапа напряжения становится четко выраженной – смотря, что именно, какую именно цель осознал человек, с чем перешел на второй этап взаимодействия.
     Безусловно, ученые должны провести изучение, определить и описать, как будет протекать этап «напряжение»  при вступлении человека в конкретное взаимодействие с той или иной формой Жизни.
     В процессе взаимодействия принимает участие весь человек целиком, а потому -  и его физиологические и биологические основы. Человек, находящийся на этапе «напряжение» (а в состоянии напряжения человек находится постоянно, поскольку, именно с напряжения начинается любой подэтап и подподэтап процесса развития потребности), неспокоен, нервничает, у него изменяется давление, тело может хаотично двигаться и т.д. 
     Кровь разносит информацию и энергию по всему телу (в том числе и в кору головного мозга),  и каждый орган человека, каждая клетка человека реагирует на эту информацию. Именно, поэтому, целый человек (а не разделенный на части) принимает участие во взаимодействии. Иначе и быть не может – ведь, живет целый, неделимый человек. 
    Реакции, поведение человека в процессе взаимодействия зависят от многих факторов. Например, от того, насколько для него важно то взаимодействие, в которое он собирается  вступить, является ли взаимодействие для него знакомым или он овладевает им впервые и т.д.

    Напряжение для любого человека – это всегда этап нечеткости, неосознанности, и, поэтому – тревожности. При этом, этот этап может длиться для человека достаточно долго. Поскольку, зачастую, человеку не хватает информации о тех формах Жизни, которые, потенциально, могут выступить средствами реализации его целей.
     Осознав идеальную цель, ради удовлетворения  которой он предполагает вступить во взаимодействие, человек, заново, оказывается в ситуации напряжения, поскольку, теперь ему нужны знания, которые помогут ему конкретизировать эту идеальную цель. Он начинает осуществлять перебор идеальных средств, с помощью которых эту идеальную цель можно было бы реализовать. Но, так как средствами реализации его целей являются «другие» и в конкретном взаимодействии – конкретный «другой», то второй этап процесса взаимодействия (этап «осознание» – «цель») связан  с осознанием человеком  «другого» (другой формы Жизни), как цели, которую ему необходимо реализовать, чтобы сделать «другого» средством  реализации своих целей. 
     Этот этап связан с необходимостью приобретения информации о «другом», который, по предположению человека, может выступить, как реальное средство удовлетворения  целей человека. Этот этап тоже протекает, как процесс «разворачивания» потребности: вначале на уровне воспоминания, потом, как самостоятельное приобретение новой информации. На следующем подэтапе этого этапа человек  применяет, вновь полученную и имеющуюся из прежнего опыта информацию,  на практике, непосредственно в процессе взаимодействия. Следующий подэтап связан с созданием  новых, конкретных знаний о реальной форме Жизни (конкретном «другом»), с которой в данном случае человек вступает во взаимодействие.

     Знания у человека возникают всякий раз на стадии «осознание». Но, так как, осознание возникает всякий раз после «напряжения», то,  в зависимости от того, на каком этапе процесса взаимодействия человек находится, когда возникает очередной подэтап «осознание», знания будут разными. Но, это всегда – знания  самого человека, это всегда информация,  которую получил сам  человек,  вступив во взаимодействие с той или иной формой Жизни, и, чем на более «глубоком» уровне процесса взаимодействия человека с «другими» возникают знания, тем более глубокими они являются. 
     Знания всегда – это знания о целях и средствах: своих или «других» форм Жизни, с которыми человек  вступает во взаимодействие. 
     В процессе приобретения  знаний принимает участие весь человек. Но, на разных уровнях взаимодействия с «другими», то есть, когда человек приобретает разные знания, знания разной глубины и т. д., все его органы работают по-разному. Мы уже говорили об этом – мозг человека, развитого до второго этапа, как потребность, работает совсем не так, как мозг человека, дошедшего в своем развитии до этапа «создавать» новое. Точно так, как у людей, развитых до разных этапов, как потребность быть (или деградирующих, как Личность), до разного уровня развиты  все остальные органы. 

     У нас, однако, нет конкретного материала о специфике работы различных органов людей, вступающих во взаимодействие на разных этапах,  с различными  формами Жизни. Эти материалы и должны наработать  соответствующие специалисты – ученые.

     Ученые спорят: чем человек думает -  мозгом или сердцем? Этот спор  становится бессмысленным, если понять, что думает, анализирует, страдает, радуется, печалится и т.д. человек, как неделимая целостность материально – энергетически – информационного с «другими» формами Жизни. 
     Но, думать человек может по – разному и о разном. Осознав что – то, т.е., приобретя о чем – то информацию, человек начинает взаимодействовать с этой информацией, и, как бы, «пропускает» ее через себя: сопоставляет с теми знаниями, которыми уже владеет, сравнивает, обобщает, анализирует полученную информацию, применяет ее в жизни и т.д. И, всякий раз, он осознает эту информацию все глубже и глубже, и, на ее основе, создает уже новую информацию. И все это можно назвать процессом жизни человека, но, одновременно, и процессом «думания».

     Думает только человек, который живет, то есть человек, который развивается по этапам, как процесс развития потребности быть. Именно, поэтому, надо научить каждого человека самостоятельно жить. А это и значит – научить его думать, принимать решения, радоваться, переживать, выполнять дела и т.д.

     Но, как понятно из всего вышеизложенного, человек может жить на разных этапах. Очень важно вывести каждого человека на шестой этап, как процесс развития потребности быть. Только так можно обеспечить каждому человеку полноценное развитие. К сожалению, нередко школа обучает детей только умению жить на втором или третьем этапе жизни (обучает умению брать готовое, или, в лучшем случае,  отыскивать готовое самостоятельно), тем самым лишая человека  возможности жить полноценной жизнью.
    Каждому человеку потенциально, от Жизни, даны различные органы, которые могут быть развиты до очень высокого уровня. Но, надо, чтобы человек понимал это, понимал, что его развитие осуществляется в процессе взаимодействия с другими формами Жизни (в том числе и с людьми), умел бы взаимодействовать с разными формами Жизни.

     Надо, чтобы воспитатели, учителя, родители и вообще, каждый человек, понимали, что нельзя развивать какой-то отдельный орган, или навык, или качество.  Человек – единое целое, поэтому его развитие осуществляется, как одновременное развитие неделимого материально – энергетически – информационного  («Я») плюс «другие»,  целого. 

     Человек связан с другими формами Жизни, как цель и средства, именно, поэтому, человек – не сам по себе. И, если он живет, как форма Жизни, то есть, развивается, как Личность, то, все другие формы Жизни, вся Жизнь, в целом, помогают ему развиваться. Если же человек  живет, как потребность иметь материальное, с разрушенной структурой, с разрушенной связью с Жизнью, то, он не получает поддержки  от Жизни. Он сам себя лишает возможности истинно жить, быть счастливым. При этом, организм человека, лишенный возможности взаимодействовать с другими формами Жизни, получать от них положительную энергию, информацию, необходимую для жизни, разрушается значительно быстрее, чем организм живущего, как форма Жизни, человека. 

     Возникает необходимость уяснить еще один вопрос, который часто становится предметом спора  ученых: где находятся знания человека? Некоторые ученые утверждают, что они – достояние человека, а другие утверждают, что они – во Вселенной, в «коллективном», вечном разуме. 

    Во Вселенной, и не только в ней, а вообще, в Жизни, в целом (мы знаем, что есть и другие миры, которые развиваются, как формы Жизни), находится информация,  приобрести которую может только человек, вступающий с ней во взаимодействие. На каком уровне взаимодействует с «другими» человек, информацию такого уровня он и получает.

      Поэтому, потенциально, человек владеет всей информацией, которая есть у Жизни. Но, реально, получает от нее только ту и такую информацию, которую может получить, вступив с ней в реальное взаимодействие.

     Можно предположить, что Жизнь охотнее делится информацией с человеком, развивающимся, как Личность. И, в очередной раз, напрашивается вывод: на земле мало людей, развивающихся, как Личность, поэтому и скудными стали знания, которыми владеет человечество. 
     Человек должен иметь целью приобретение знаний от Жизни для созидания новых знаний, которые он предполагает отдать на развитие Жизни. Иначе Жизнь не раскрывается человеку, не вступает с ним во взаимодействие, а человек, без участия Жизни, не может получить новых знаний.

      С одной стороны, изучение «других» необходимо человеку, чтобы найти наилучшие средства для  реализации  своих целей, но, с другой стороны, понимая, что «другие» станут средством для человека только тогда, когда они увидят в нем средство реализации своих целей, человек должен изучать «других», чтобы стать средством наилучшей  реализации их целей, то есть, чтобы отдать свою энергию, информацию «другим».

     Поэтому, спор между учеными решается просто: информация, как потенциальные знания - у «других», но  знаниями,  достоянием человека, информация  становится только при условии, что человек умеет ВЗАИМОДЕЙСТВОВАТЬ с «другими»: умеет брать готовое, самостоятельно отыскивать новое, умеет применять на практике, в жизни,, умеет создавать и  отдавать. 
     Третий этап взаимодействия (»цель» – «средства») связан с поиском средств, которые позволят человеку показать себя «другим», как средство наилучшей  реализации  их целей. На этом этапе человек создает модели, продумывает, на уровне идей, специфику взаимодействия с «другими», которых он предполагает использовать, как средства реализации своих целей. Но, этот этап связан с изучением специфики «других», как форм Жизни, с изучением их целей. Человек должен хорошо знать «других», иначе реализовать свои цели ему не удастся 
    На четвертом этапе   человек вступает в конкретное взаимодействие с тем «другим», которого он предполагает, потом, использовать, как средство «для себя». На этом этапе  человек отдает «другому» то, что ему необходимо для реализации его целей. Человек должен хорошо знать  цели «другого»,  должен сам суметь выступить, как средство  реализации этих целей, либо должен суметь найти того или тех, кто это сделает наилучшим образом. 
    Только на пятом этапе процесса  взаимодействия с «другим», этот «другой» может стать средством реализации целей человека. Человек должен создать из этого «другого» средство для себя. И этого можно достичь только при условии, что человек уже удовлетворял цели этого «другого», он изучил его возможности, особенности, и может управлять этим «другим». Этот этап взаимодействия человека с формой Жизни, которую он хочет использовать для реализации своих целей, связан с созданием модели взаимодействия. 
     И только на шестом этапе процесса взаимодействия начинается процесс реального удовлетворения целей, ради которых человек и включался во взаимодействие с «другим».
      Но, подчеркнем еще раз: прежде, чем будут удовлетворены потребности и реализованы цели человека, он  должен научиться быть средством наилучшего удовлетворения потребностей и реализации целей «других». И чем для большего количества «других» человек сможет выступить, как средство реализации их целей, тем более совершенно будут удовлетворяться его личные цели и потребности.

     Любое взаимодействие  начинается с простых, примитивных способов взаимодействия – поглаживание, прикосновение, изучение взглядом и т.д. И, по мере «разворачивания», перехода на более высокие этапы развития, взаимодействие усложняется, человек начинает применять более сложные средства взаимодействия. Меняются цели – меняются и средства.

     Понятно, что подбор средств, способов взаимодействия осуществляется человеком, вступающим во взаимодействие с разными формами Жизни, исходя из особенностей этих «других». 

     Задача ученых – изучить различные виды взаимодействия, в которые вступает человек, специфику протекания отдельных этапов взаимодействия с разными формами Жизни, с разными «другими». 

      В реальном взаимодействии, люди,  не понимая механизма взаимодействия, механизма  развития, механизма  Жизни, пытаются заставить «другого» стать средством удовлетворения их потребностей и целей. Поэтому, ищут какие – то, значимые для конкретного «другого», цели и определяют условием их реализации удовлетворение своих потребностей, и тогда: «Если ты сделаешь для меня то-то, то и я сделаю, что нужно тебе, а если ты не сделаешь, не сделаю и я», или, что еще хуже: «Если ты не сделаешь, что я хочу, то я сделаю такое, после чего ты непременно сделаешь, что я хочу». Это – шантаж. К сожалению, зачастую,  именно насилие и шантаж вместо взаимодействия имеют место между людьми.

    Не достигая удовлетворения своих потребностей, люди злятся, начинают конфликтовать, делать «другому» на зло, искать способы заставить «другого» реализовать их цели, что способствует возникновению отрицательных знаний и отрицательной энергии. Это, в свою очередь, приводит к расстройству нервной системы всех людей, к их заболеванию.

    Если рассматривать взаимодействие, как процесс взаимного удовлетворения целей, то, понятно, что каждая из взаимодействующих сторон проходит тот путь, который мы описали выше. У каждой из сторон должны возникнуть относительно другой стороны цели, каждая из сторон, в качестве ведущих, должна принимать цели «другого», каждая из сторон должна стать средством удовлетворения потребностей и реализации целей другой стороны. Только в этом случае взаимодействие - как для одной, так и для другой стороны, будет успешным. В реальной жизни  люди, не понимая механизма взаимодействия, очень часто не учитывают специфику «других», с которыми они вступают во взаимодействие. И, не достигают успеха, то есть,  не реализуют свои цели. Конечно, причины своего неуспеха ищут в «других». На самом же деле, как мы показали выше, люди должны соблюдать правила взаимодействия. Только это и может обеспечить успех, радость, положительные эмоции, развитие, созидание, творчество и т. п., то есть, истинную жизнь человеку.
    Чтобы общество и люди стали другими, необходимо научить каждого умению взаимодействовать. Эту цель должны ставить школа, вуз, семья. Но, для этого необходимо учителям, преподавателям, родителям дать знания о сущности взаимодействия и самих их научить взаимодействовать с «другими».     
     Надо обучать всех людей средствам реализации целей. Надо обучать людей ставить (формулировать, осознавать) цели, подбирать адекватные средства, учить овладевать средствами, учить создавать новые средства (тем самым, создавая новые цели) – проявлять творчество (учить быть творческим, созидателем).
    Из всего вышеизложенного ясно, что сформировать Личность – это и значит научить человека правильно взаимодействовать  с «другими». Научить его ставить цели, адекватные целям «других», научить его изучать «других», подбирать средства наилучшего удовлетворения потребностей «других». Взаимодействие и есть механизм Жизни, механизм развития человека, как формы Жизни, механизм человеческой жизни. Поэтому, научившись взаимодействовать, человек научится самостоятельно жить. 

Формирование Личности как процесс развития мотивов

   Выше мы определили Личность, как человека, развивающегося, как форма Жизни, как потребность быть, как  процесс поэтапного  формирования материально – энергетически – информационной целостности с «другими» формами Жизни.  Поэтому, Личности в статике не бывает. Человек, как Личность, находится в постоянном развитии, которое осуществляется, как  процесс взаимодействия целей и средств. 

     Как мы уже отмечали, в психологии единство целей и  средств обозначают, как МОТИВ. Хотя, есть разное  понимание мотивов.
    Понимание человека, как формы  Жизни, имеющей в качестве структурных компонентов цели и средства (и рассмотрение их, в свою очередь, как неделимое, единое биологически - энергетически- информационное «Я» и «другие») позволяет понять, почему А.Н. Леонтьев, например, выносил мотив вне человека. Он рассматривал мотив, как цель и средства. Но, мотивы, если понимать человека, как форму Жизни, на разных стадиях развития потребности бывают разными. Процесс формирования Личности можно представить, как процесс формирования мотивов.

    Как мы уже не раз отмечали,  процесс развития потребности быть, а именно так и надо понимать процесс формирования Личности, можно представить следующим образом: напряжение (Хаос) - осознание – формулирование цели (цель) - поиск адекватных  цели средств (средства) - овладение средствами – реальное взаимодействие – идеал. 
     На стадии «цель» потребность можно обозначить как мотив – «цель», на стадии «средство» как мотив «знаемый», на стадии «овладение средством» как мотив – «средство», на стадии «реальное взаимодействие» как мотив «реально действующий», на стадии «идеал» – как мотив – «идеал».

    ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ  начинается, как  специфичный процесс взаимодействия родителей, учителей, других воспитателей с воспитанником (с ребенком, школьником, студентом, другим человеком). Начинается этот процесс в семье, где родители должны вывести ребенка на осознание им своей сущности, как формы  Жизни, смысла своей жизни. Ребенок должен понять, для чего он живет, у него должна возникнуть потребность научиться самостоятельно жить. 
    Формирование Личности  осуществляется по этапам. На первом этапе и родители, и другие воспитатели должны довести ребенка до осознания им себя, как формы Жизни, как потребности быть,  чтобы он осознал смысл своей жизни, как благо для Жизни, для «других». Эту цель должен принять и  сам ребенок, воспитанник.

    На втором этапе формирования Личности, который осуществляется в начальной школе, учителя должны ставить цель: научить ребенка умению слушать, воспринимать информацию, запоминать её, сравнивать с получаемой новой информацией, сопоставлять новые знания с тем, что они уже воспринимали ранее. Это – начальный этап развития потребности учиться. Научиться самостоятельно учиться должен ребенок, поэтому, необходимо, чтобы эту цель принял ребенок. О том, КАК осуществляется процесс принятия другой стороной взаимодействия целей, поставленных первой стороной, мы описали выше. Только при условии, что ребенок примет цель: научиться самостоятельно  учиться, этот процесс и для ребенка, и для учителя будет успешным. На этом этапе процесса формирования Личности учитель ставит цель: дать ребенку готовые знания о Жизни, о разных ее формах, о специфике взаимодействия с разными формами Жизни.

    Если ребенок принимает цель учителя и начинает учиться брать готовые знания, которые ему дает учитель, то, учитель ставит цель третьего этапа: обучить ребенка самостоятельно  находить новую для него информацию – из словарей, справочников, книг, энциклопедий, из реального взаимодействия с различными формами Жизни. Учитель должен добиться, чтобы ученик принял эту его цель, тем самым, учитель  включит ребенка в процесс дальнейшего формирования ребенка, как Личности. Если ученик принял цель учителя, то, он начинает реально использовать средства, которые способствуют овладению учеником умения самостоятельно приобретать знания из разных источников. На этой стадии развития ребенка можно обозначить как мотив - «цель».

    Этот этап длится весь период обучения человека в школе. И, так как, он состоит из под- и подпод- этапов, то на этом этапе школьник должен научиться самостоятельно приобретать новую информацию, применять ее на практике, в жизни, создавать новые знания, отдавать их другим. В период обучения в школе человек должен научиться взаимодействовать с различными формами Жизни. В том числе, приобрести начальные знания о профессиях, востребованных в обществе, о том, как быть супругом и родителем.

     Для этого, соответствующим образом, должен быть организован процесс обучения.

     Процесс формирования Личности в школе длится до четвёртого этапа. Потом человек «выходит в жизнь». На четвертом этапе процесса формирования Личности, юноша должен научиться самостоятельно применять знания,  которыми он уже владеет, в конкретных видах взаимодействия, которое, по мере взросления человека, приобретает всё более широкий диапазон.   Основным видом взаимодействия, которому необходимо на этом этапе целенаправленно обучать каждого человека, является та или иная профессия. На этом этапе человеку предстоит выбрать, знания о какой конкретной специальности он хотел бы приобрести, и поступить учиться либо в училище, техникум, либо - в вуз. В этот же период необходимо продолжить подготовку человека к жизни – обучать его более глубоким  знаниям о супружеской жизни и роли родителя. Осуществлять эту подготовку можно через «Школу родителей», «Школу молодых супругов».

    На этом этапе формирования Личности человека можно назвать «способным», обозначить его как мотив  «знаемый». 

    На пятом этапе жизни человека, формирующегося как Личность, можно назвать мотивом -  «средством».  

    Пятый этап формирования Личности связан с необходимостью самостоятельно создавать новые знания, которые человеку постоянно нужны для все более и более расширяющегося его взаимодействия с разными «другими», удовлетворять потребности которых он должен уметь. На этом этапе человека, формирующегося как Личность, можно назвать творческой Личностью. 
    Только, развившись, как способный, человек может продолжить свое развитие, которое переходит на творческий уровень.

    На шестом этапе формирования Личности человека можно назвать талантливым. Если он формировался, как Личность, то, у него развита потребность  в постоянном совершенствовании. Это – стадия развития человека, как мотива «реальнодействующего». Но, талантливым может быть только человек, который развивался, как Личность и который прошел в своем развитии этапы формирования, как способный, творческий.

    Так как процесс формирования Личности начинается с раннего возраста и продолжается всю жизнь (этим и отличается Личность от человека деградирующего: Личность развивается, совершенствуется всю свою жизнь, так как ставит  цель научиться наилучшим образом удовлетворять потребности самых разных «других», всей Жизни, в целом), то понятно, что к созидательной жизни и к развитию потребности отдавать «другим» знания, дела, тепло, радость, человека готовят всю жизнь. 

     По тому, на каком этапе сформированности, как Личность (на каком этапе, как мотив), находится человек, можно выделить ТИПЫ ЛИЧНОСТИ и дать характеристику каждому типу Личности. Критерии, по которым различают типы Личности - умение самостоятельно учиться, самостоятельно взаимодействовать, самостоятельно жить. Общие параметры, которые должны быть характерны для Личности, можно описать следующим образом.

    Личность – это человек, который любит «других», любит Жизнь, умеет выполнять разные дела, связанные с удовлетворением потребностей «других», вежлив, уважительно относится к «другим», умеет сопереживать, ставить себя в позицию «другого», умеет подбирать средства для взаимодействия с «другими», умеет самостоятельно ставить цели, подбирать адекватные средства. Это - человек трудолюбивый, организованный, собранный, обязательный, добросовестный и т.п.

    Так как Личность – процесс, то постоянно осуществляется самосовершенствование человека. 

     В зависимости от этапа, на котором находится человек, как Личность, он либо строит свое взаимодействие с людьми и другими формами Жизни на уровне запоминания и последующего вспоминания, либо умеет быть внимательным, умеет видеть, наблюдать, либо умеет анализировать, думать, сопоставлять, сравнивать, либо создавать новые знания и формы взаимодействия с «другими».

      По мере того, как человек взрослеет, он научается быть самостоятельным -самостоятельно находить информацию, дела, людей, другие предметы, необходимые ему для выполнения дел.
      Углубляется умение человека мыслить, думать, приобретая всё новые и новые знания,  применять  на практике накопленную информацию,  выполнять более разнообразные дела.
      Творчество человека может проявляться в разных видах деятельности - человек может создавать новую информацию, идеи, картины, музыку, предметы быта, модели, вносить рационализаторские предложения в организацию работы предприятия и т.п. Развивается творческий человек за счёт создания новых средств и новых целей, поэтому, он может быть развит до разных уровней.
      Самым высоким уровнем развития человека, как Личности, является талантливость. Это этап, на котором человек отдает «другим» результаты своего труда – и в зависимости от того, на каком уровне жизни он живет- он отдает либо небольшому количеству людей, либо - многим  людям, либо всему живому на Земле, либо различным другим формам Жизни, либо всей Жизни, в целом.
    Главная характеристика Личности – любовь. Он сам и есть любовь, и все особенности поведения его – особенности любящего человека. При этом, по мере того, как человек все больше  развивается, как Личность, у него крепнет любовь, и все больше и больше развиваются качества и особенности, характерные для Личности.
     Любовь – это Жизнь. Но, любовь – это и Личность. Любовь потому – это процесс, для которого характерны особенности развивающегося, как Личность, человека.
     Как гениальный, человек начинает развиваться после того, как он дошел в своем развитии до уровня талантливого. «Гений» и означает «выход за пределы».

     Будущее общество - это общество гениальных людей. На современном этапе развития науки о человеке ученые должны разработать рекомендации родителям, учителям, другим воспитателям, преподавателям вузов, всем людям – как надо жить, то есть, как надо строить взаимодействие с разными формами Жизни, чтобы формироваться, как Личность.
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